
   

 

 

 

 

 VYSOKÁ ŠKOLA EVROPSKÝCH A REGIONÁLNÍCH 

STUDIÍ, Z. Ú., ČESKÉ BUDĚJOVICE 

 

BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

 

DROGOVÁ KRIMINALITA OSOB VE VÝKONU 

TRESTU ODNĚTÍ SVOBODY 

 

Autor práce: Denisa Pechoušová, DiS. 

Studijní program: Bezpečnostně právní činnost 

Forma studia: Kombinované studium 

Vedoucí práce: JUDr. Milan Kocík, MBA 

Katedra: Katedra právních oborů a bezpečnostních studií 

 

2024  

   



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlašuji, že jsem bakalářskou práci vypracoval(a) samostatně, na základě 

vlastních zjištění a s použitím odborné literatury a materiálů uvedených v seznamu 

použitých zdrojů. 

Prohlašuji, že v souladu s § 47b zákona č. 111/1998 Sb. v platném znění souhlasím 

se zveřejněním své bakalářské práce v elektronické podobě ve veřejně přístupné části 

infodisku VŠERS, a to se zachováním mého autorského práva k odevzdanému textu této 

kvalifikační práce. Souhlasím dále s tím, aby toutéž cestou byly v souladu s uvedeným 

ustanovením zákona č. 111/1998 Sb. zveřejněny posudky vedoucí(ho) a oponentů práce 

i záznam o průběhu a výsledku obhajoby kvalifikační práce. Rovněž souhlasím s 

porovnáním textu mé kvalifikační práce systémem na odhalování plagiátů. 

 

.......................................................................... 

 

 



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Děkuji vedoucímu bakalářské práce JUDr. Milanu Kocíkovi, MBA za cenné rady, 

připomínky a metodické vedení práce. 



   

 

 

 

 

ABSTRAKT 

 

PECHOUŠOVÁ, D. Drogová kriminalita osob ve výkonu trestu odnětí svobody: 

bakalářská práce. Příbram: Vysoká škola evropských a regionálních studií, 2024. 

74 s.  Vedoucí bakalářské práce: JUDr. Milan Kocík, MBA. 

 

Klíčová slova: drogová kriminalita, vězení, návykové látky, prevence, statistika. 

 

Bakalářská práce pojednává o drogové kriminalitě osob ve výkonu trestu odnětí 

svobody, dále se zabývá i druhy návykových látek, které jsou nejčastěji ve vězeňských 

prostorách. 

Teoretická část se skládá ze čtyř kapitol, které vymezují základní právní předpisy, dále 

se zabývá právy vězněných osob, pašování návykových látek, prevencí a stavem 

drogové kriminality v ČR a v Evropě. 

Empirická část práce se dělí na dvě části. Do první části byla použita metoda 

polostrukturovaných rozhovorů. Rozhovory se dotazovali dozorců vězeňské služby ve 

dvou různých vězeňských komplexech na jejich praktické zkušenosti. Ve druhé části 

jsou vypsány autorovi doporučení a informace o zjištěných problematikách. 



   

 

 

 

 

ABSTRACT 

 

PECHOUŠOVÁ, D. Drug crime of persons serving a prison sentence: 

Bachelor thesis. Příbram: The College of European and Regional Studies, 2024.    

74 s. Supervisor: JUDr. Milan Kocík, MBA. 

 

Key words: drug criminality, prisons, illegal substances, prevention, statistics  

 

The bachelor's thesis discusses drug-related crime among individuals serving 

prison sentences, as well as the types of narcotic substances most commonly found within 

prison environments. 

The theoretical part is divided into four chapters, which define the basic legal 

regulations, address the rights of incarcerated individuals, smuggling of narcotic 

substances, prevention, and the state of drug-related crime in the Czech Republic and 

Europe. 

The empirical part of the thesis is divided into two sections. The first section 

employs the method of semi-structured interviews. These interviews were conducted with 

prison service officers in two different prison complexes to gather their practical 

experiences. The second section is authors recommendation and information about 

problematics. 
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Úvod 

 

Pokud jde o problematiku drogové kriminality ve věznicích, tak nejde pouze o 

jednoduchý problém, nýbrž o komplexní situaci s širokým spektrem důsledků. 

Dostupnost drog uvnitř věznic nejenže podkopává snahy o udržení bezpečného prostředí, 

ale také vytváří atmosféru, kde se vězni mohou stát aktéry nelegálního obchodu s drogami 

či mohou pokračovat v užívání látek, což vede k řadě dalších problémů. 

Tato situace v první řadě zvyšuje riziko násilí a konfliktů mezi vězni, kteří mohou 

soutěžit o kontrolu nad drogovým obchodem či zdroji. Tyto konflikty nejenže ohrožují 

bezpečnost vězňů, ale mohou mít také širší dopady na chod vězeňských zařízení. 

Dále nelze přehlížet zdravotní rizika spojená s užíváním drog ve věznicích. 

Nedostatek přístupu k odpovídající léčbě a prevenci znamená, že vězni mohou čelit riziku 

infekčních nemocí a dalších zdravotních problémů, což vytváří náročné prostředí pro 

vězeňský personál i samotné vězně. 

Tato problematika klade větší a větší výzvy při rehabilitací vězňů. Závislost na 

drogách může komplikovat snahy o resocializaci a úspěšný návrat do společnosti. Proces 

rehabilitace se stává obtížnějším, když vězni bojují s drogovou závislostí, což může 

ovlivnit jejich schopnost integrovat se zpět do normálního života po propuštění. 

Za těmito hledisky se skrývá také otázka bezpečnosti v samotných věznicích. I 

přes snahu o kontrolu a prevenci, drogová kriminalita představuje riziko pro celkovou 

bezpečnost celého vězeňského prostředí. To může zahrnovat nejen násilí mezi vězni, ale 

také možnost korupce uvnitř vězeňského personálu a dalších bezpečnostních hrozeb. 

Celkově lze konstatovat, že proaktivní a komplexní přístup k tomuto problému je 

nezbytný. Posílení bezpečnostních opatření, prevence, poskytování adekvátní léčby pro 

závislé a podpora resocializace vězňů jsou klíčové prvky, které by měly být zapojeny do 

strategií řešení této komplexní problematiky.  
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Cíl a metodika bakalářské práce 

 

Mezi hlavní cíle bakalářské práce je podrobně analyzovat a porozumět komplexní 

problematice drogové kriminality v prostředí věznic. Tato práce si klade za cíl provést 

hloubkovou analýzu příčin drogové kriminality ve věznicích, zhodnotit důsledky tohoto 

jevu pro vězně, personál a vězeňské zařízení a navrhnout účinná opatření pro prevenci a 

řešení této problematiky. 

Metodika práce zahrnuje několik klíčových aspektů. Prvním krokem bude 

důkladný průzkum situace ve věznicích v ČR a definování termínu drogová kriminalita 

ve věznicích. 

Následně budou provedeny terénní výzkumy, které mohou zahrnovat rozhovory s 

vězni, personálem věznic a odborníky působícími v oblasti trestního práva a drogové 

problematiky. Cílem terénního výzkumu je získat konkrétní poznatky a perspektivy, které 

nemusí být dostupné v literatuře. 

Poté bude provedena analýza získaných dat z rešerše i terénního výzkumu. Tato 

analýza bude zaměřena na identifikaci hlavních příčin drogové kriminality ve věznicích, 

důsledků této problematiky pro jednotlivce a vězeňské zařízení a možných strategií pro 

prevenci a intervenci. 

V závěrečné části práce budou formulovány závěry a doporučení založené na 

provedené analýze. Tyto závěry a doporučení budou poskytovat směrnice pro navrhovaná 

opatření a politiky v oblasti trestního práva, vězeňství a prevence drogové kriminality.  

Celkově bude metodika práce kombinovat teoretický přístup založený na 

literárním výzkumu s praktickými poznatky z terénního výzkumu, což by mělo 

poskytnout komplexní a informovaný pohled na problematiku drogové kriminality ve 

věznicích.  
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1 Současná právní předpisy drogové kriminality 

1.1 Předpisy uvedené v mezinárodních smlouvách 

Produkce, obchodování a zneužívání drog se stávají stále více globálním fenoménem, 

jehož důsledky jsou patrné prakticky ve všech geografických oblastech světa. Tento 

problém vyžaduje koordinovaný přístup na mezinárodní úrovni, a proto mezinárodní 

organizace a společenství přijímají různá opatření k jeho řešení. V boji proti drogám jsou 

aktivní například Evropská unie, Organizace spojených národů (OSN) a Světová 

zdravotnická organizace (WHO). 

OSN hraje v tomto ohledu klíčovou roli a má největší vliv díky přijetí řady významných 

mezinárodních úmluv a smluv, které slouží jako právní rámec pro členské státy v jejich 

úsilí o kontrolu drog. Tyto úmluvy zahrnují opatření na omezení výroby, distribuce a 

zneužívání nelegálních látek, a zároveň podporují léčbu a rehabilitaci osob závislých na 

drogách. 

Drogy jsou nejen problémem samým o sobě, ale také často vedou k různým formám 

trestné činnosti. Vedle drogových deliktů, jako je výroba, distribuce a prodej nelegálních 

látek, existuje mnoho dalších druhů kriminality spojené s drogami. Zahrnují například 

majetkové delikty, kdy závislí jedinci páchají krádeže a loupeže, aby získali finanční 

prostředky na drogy. Dále sem patří trestné činy proti životu a zdraví, jako jsou násilné 

činy spáchané pod vlivem drog nebo kvůli obchodním sporům v drogovém prostředí. 

Celkově vzato, problém drog představuje složitou a mnohostrannou výzvu, která 

vyžaduje globální spolupráci a komplexní strategie na všech úrovních – od prevence a 

léčby závislostí až po represivní opatření proti nelegálnímu obchodu s drogami.1 

1.1.1  Vyhláška ministra zahraničních věcí o Jednotné Úmluvě o omamných 

látkách (č. 47/1965 Sb.) 

Jednotná úmluva zavazuje členské státy k tomu, aby považovaly prodej, nákup, distribuci 

a další činnosti s omamnými látkami, které nejsou v souladu s jejími pravidly, za trestné, 

pokud jsou spáchány úmyslně, a aby za ně ukládaly odpovídající tresty. 

 
1. 1 FILIPOVÁ M. Právní úprava drogových trestných činů ČR. Plzeň, 2017. 77 s. Diplomová práce. 

Západočeská univerzita v Plzni. Vedoucí diplomové práce: JUDr. Petr Kybic, Ph. D 
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Pokud jsou tyto činy spáchány osobami závislými na omamných a psychotropních 

látkách, měly by jim být stanoveny léčebné pobyty a jejich postupná reintegrace do 

společnosti. 

Cílem úmluvy bylo sjednotit dřívější roztříštěné předpisy. 

1.1.2  Úmluva Organizace spojených národů proti nedovolenému obchodu s 

omamnými a psychotropními látkami (č. 462/1991 Sb.) 

Jednotná úmluva je jedním z prvních komplexních nástrojů mezinárodní spolupráce 

v trestních věcech, zaměřených na odhalování a postihování obchodu s drogami, a 

navazuje na dvě předchozí protidrogové úmluvy. 

Tyto úmluvy, vytvořené pod záštitou OSN, obsahují seznamy omamných a 

psychotropních látek, včetně konopí, a jsou závazné i pro Českou republiku. Státy musí 

implementovat jejich ustanovení do svých národních zákonů, protože nejsou přímo 

závazné pro jednotlivce a firmy. Úmluvy povolují používání těchto látek pouze pro 

lékařské a vědecké účely. 

Dodržování závazků kontrolují Komise pro omamné látky a Mezinárodní úřad pro 

kontrolu omamných látek. Cílem je zabránit nelegálnímu pěstování, výrobě a 

obchodování s těmito látkami, a zároveň zajistit jejich dostatečné množství pro 

zdravotnické a vědecké účely. 

Úmluvy OSN obsahují rozsáhlá trestní ustanovení, která požadují, aby státy přijaly 

opatření k zabránění nelegální činnosti s omamnými a psychotropními látkami a 

považovaly takové činy za trestné, pokud jsou spáchány úmyslně. Státy mohou tyto 

záležitosti řešit flexibilně, například prostřednictvím vězení, správních sankcí, 

alternativních trestů nebo napomenutí. V případě závislých osob mohou státy nařídit 

terapeutické vyšetření.2 

 

 
2FILIPOVÁ M. Právní úprava drogových trestných činů ČR. Plzeň, 2017. 77 s. Diplomová práce. 

Západočeská univerzita v Plzni. Vedoucí diplomové práce: JUDr. Petr Kybic, Ph. D 
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1.2 Úprava v trestním zákoníku 

Česká republika je vázána několika mezinárodními smlouvami: Jednotnou 

úmluvou o omamných látkách z roku 1961 (vyhláška č. 47/1965 Sb.), Protokolem o 

změnách Jednotné úmluvy o omamných látkách z roku 1972 (vyhláška č. 458/1991 Sb.), 

a Úmluvou o psychotropních látkách z roku 1971 (vyhláška č. 462/2002 Sb.). Tyto 

smlouvy jsou zakotveny v českém právním řádu prostřednictvím paragrafů 283 až 287 

trestního zákona 40/2009 Sb. 

Trestní zákoník č. 40/2009 Sb. nadále zařazuje drogovou kriminalitu mezi obecně 

nebezpečné trestné činy, nyní uvedené v hlavě VII. zvláštní části. Obsahuje pět různých 

drogových trestných činů, které jsou definovány v ustanoveních § 283 až § 287 trestního 

zákoníku č.40/2009 Sb. Patří sem: nedovolená výroba a jiné nakládání s omamnými a 

psychotropními látkami a jedy (§ 283), přechovávání omamných a psychotropních látek 

a jedů (§ 284), nedovolené pěstování rostlin obsahujících omamné nebo psychotropní 

látky (§ 285), výroba a držení předmětů k nedovolené výrobě omamných a 

psychotropních látek a jedů (§ 286) a šíření toxikomanie (§ 287). 

 

1.2.1  Zákon č. 40/2009 Sb.,§ 283 Nedovolená výroba a jiné nakládání s 

omamnými a psychotropními látkami a s jedy 

Ustanovení § 283 Trestního zákoníku č. 40/2009 Sb., nazvané Nedovolená výroba a jiné 

nakládání s omamnými a psychotropními látkami a s jedy, stanoví: 

„Kdo neoprávněně vyrobí, doveze, vyveze, proveze, nabídne, zprostředkuje, prodá nebo 

jinak jinému opatří nebo pro jiného přechovává omamnou nebo psychotropní látku, 

přípravek obsahující omamnou nebo psychotropní látku, prekursor nebo jed, bude 

potrestán odnětím svobody na jeden rok až pět let nebo peněžitým trestem”3 

„Odnětím svobody na dvě léta až deset let nebo propadnutím majetku bude pachatel 

potrestán, spáchá-li čin uvedený v odstavci 1” 

a) „jako člen organizované skupiny” 

 
3 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2
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b) „ač byl za takový čin v posledních třech letech odsouzen nebo potrestán” 

c) „ve značném rozsahu” 

d) „ve větším rozsahu vůči dítěti nebo v množství větším než malém vůči dítěti mladšímu 

patnácti let” 

„Odnětím svobody na osm až dvanáct let nebo propadnutím majetku bude pachatel 

potrestán,” 

a) „způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 těžkou újmu na zdraví” 

b) „spáchá-li takový čin v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného značný prospěch” 

c) „spáchá-li takový čin ve velkém rozsahu” 

d) „spáchá-li takový čin ve větším rozsahu vůči dítěti mladšímu patnácti let” 

„Odnětím svobody na deset až osmnáct let nebo propadnutím majetku bude pachatel 

potrestán” 

a) „způsobí-li činem uvedeným v odstavci 1 těžkou újmu na zdraví nejméně dvou osob 

nebo smrt” 

b) „spáchá-li takový čin v úmyslu získat pro sebe nebo pro jiného prospěch velkého 

rozsahu” 

c) „spáchá-li takový čin ve spojení s organizovanou skupinou působící ve více státech” 

„Příprava k těmto činům je také trestná”.4 

Toto ustanovení platí od účinnosti Trestního zákoníku, tedy od 1. ledna 2010, kdy 

vstoupil v platnost zákon č. 40/2009 Sb. 

1.2.2  Zákon č. 40/2009 Sb.§ 284 Přechovávání omamné a psychotropní látky 

a jedu 

„Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu přechovává v množství větším než malém 

omamnou látku konopí, pryskyřici z konopí nebo psychotropní látku obsahující jakýkoli 

tetrahydrokanabinol, izomer nebo jeho stereochemickou variantu (THC), bude potrestán 

odnětím svobody až na jeden rok, zákazem činnosti nebo propadnutím věci”5 

Ve vztahu k § 283 trestního zákona je ustanovení specifické ve třech oblastech: 

nevztahuje se na přechovávání přípravků obsahujících omamné nebo psychotropní látky 

 
4 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2-hlava7 

5 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2
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či prekurzory, trestné je pouze přechovávání těchto látek pro vlastní potřebu 

(přechovávání pro jiného spadá pod § 283 trestního zákona). Trestný čin podle § 284 odst. 

1 chrání společnost před negativními účinky těchto látek, včetně konopí a jeho pryskyřice 

nebo látek obsahujících THC. 

Ministerstvo zdravotnictví navrhlo, aby byly kanabinoidy zařazeny mezi lehčí 

skupiny omamných a psychotropních látek. Jednotná úmluva o omamných látkách 

definuje konopí jako kvetoucí nebo plodonosný vrcholík rostliny konopí. Přechovávání 

konopí zahrnuje držení konopí, pryskyřice z konopí nebo jiných psychotropních látek 

obsahujících THC, bez ohledu na délku držby nebo místo uskladnění. 

Rostliny konopí s obsahem THC menším než 0,3 % je dovoleno pěstovat. Pokud 

osoba přechovává omamné látky pouze pro vlastní spotřebu, je to považováno za trestné, 

pokud množství přesahuje malé. Trestní zákoník přesně nespecifikuje, co znamená 

"množství větší než malé", což je předmětem soudní judikatury a praxe. 

1.2.3  Zákon č. 40/2009 Sb.,§ 285 Nedovolené pěstování rostlin obsahujících 

omamnou nebo psychotropní látku 

„Kdo neoprávněně pro vlastní potřebu pěstuje v množství větším než malém rostlinu 

konopí, bude potrestán odnětím svobody až na šest měsíců, peněžitým trestem nebo 

propadnutím věci”6 

Pěstováním se rozumí celý proces zahrnující zasetí semene nebo sazenice rostliny, 

její následné zalévání, péči během růstu a případné useknutí stonku a sklizeň rostliny 

konopí. Tento pojem je však nutné odlišovat od pojmu výroba. Výroba se týká situace, 

kdy je rostlina po sklizni dále zpracovávána, aby se mohla přímo konzumovat nebo aby 

se z ní získala účinná látka THC. Zatímco pěstování pokrývá fáze růstu a sklizně, výroba 

zahrnuje specifické kroky zaměřené na zpracování rostliny. 

Je důležité poznamenat, že pachatelem těchto činností může být jak fyzická osoba, 

tak právnická osoba, což znamená, že odpovědnost za tyto činy nese nejen jednotlivec, 

ale i organizace nebo firmy. Po subjektivní stránce se vyžaduje úmysl, což znamená, že 

 
6 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2 
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osoba musí jednat s vědomím a úmyslem pěstovat nebo vyrábět konopí či jeho deriváty. 

Tato subjektivní stránka je klíčová pro právní kvalifikaci činu jako trestného. 

Problematiku pěstování konopí pro osobní potřebu se řeší například v knize 

“Drogová kriminalita a trestní zákoník” (2015). Autor zkoumá mezinárodní úmluvy a 

judikaturu, přičemž jeho názory jsou v rozporu s postoji orgánů činných v trestním řízení. 

Autor zastává názor, že sušení částí konopí pěstovaného pro osobní potřebu stále spadá 

pod osobní potřebu a nemělo by být považováno za výrobu této látky.7 

 

 

1.2.4  Zákon č. 40/2009 Sb. ,§ 286 Výroba a držení předmětu k nedovolené 

výrobě omamné a psychotropní látky a jedu 

„Kdo vyrobí, sobě nebo jinému opatří anebo přechovává prekursor nebo jiný předmět 

určený k nedovolené výrobě omamné nebo psychotropní látky, přípravku, který obsahuje 

omamnou nebo psychotropní látku, nebo jedu, bude potrestán odnětím svobody až na pět 

let, peněžitým trestem, zákazem činnosti nebo propadnutím věci.“8 

Objektem tohoto trestného činu je ochrana společnosti před potenciálními 

hrozbami spojenými s nakládáním s jedy, omamnými a psychotropními látkami, včetně 

přípravků obsahujících tyto látky. 

 

 Trestný čin podle § 286 je velmi podobný trestnému činu nedovolené výroby a 

jiného nakládání s omamnými a psychotropními látkami a s jedy podle § 283. Rozdíl 

spočívá v tom, že příprava k trestnému činu podle § 283 musí vždy směřovat k určitému 

konkrétnímu činu. Naopak, podle § 286 je trestným činem, když pachatel vyrobí, sobě 

nebo jinému opatří, nebo přechovává prekurzor nebo jiný předmět určený k nedovolené 

 
7 Zeman, P., Štefunková, M. a Trávníčková, I..Drogová kriminalita a trestní zákoník. Vydání první. Praha: 

Institut pro kriminologii a sociální prevenci, 2015,228 s. ISBN 978-80-7338-151-6.   

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2 

8 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2
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výrobě omamné nebo psychotropní látky, přípravku obsahujícího tyto látky, nebo jedu, 

aniž by to bylo vázáno na konkrétní trestný čin. 

Pokud by si pachatel opatřil, vyrobil nebo přechovával předmět k výrobě omamné 

nebo psychotropní látky podle § 283, je tento čin v případě § 286 subsidiární, tedy 

podřízený. 

 

 Pachatelem může být jak fyzická, tak právnická osoba. Tento trestný čin je 

dokonán již ve chvíli, kdy dojde k výrobě, opatření nebo přechovávání prekurzoru (látka 

uvedená v kategorii 1 přílohy I předpisu Evropských společenství) nebo jiného předmětu 

určeného k výrobě omamné nebo psychotropní látky, přípravku obsahujícího tyto látky 

nebo jedu. 

 

1.2.5  Zákon č. 40/2009 Sb. ,§ 287 Šíření toxikomanie 

Objektem je ochrana společnosti a jednotlivců před možným nebezpečím 

vyplývajícím ze zneužívání návykových látek. §130 trestního zákoníku definuje 

návykovou látku jako alkohol, omamné látky, psychotropní látky a další látky, které 

mohou negativně ovlivnit psychiku člověka nebo jeho schopnost ovládat se nebo 

rozpoznávat situace, či jeho sociální chování. Tento paragraf upřesňuje, že i když alkohol 

je návyková látka, není zahrnut do definice trestného činu podle § 287. Alkoholický 

nápoj, podle zákona č. 379/2005 Sb., zahrnuje lihoviny, víno a pivo, a také jakýkoli nápoj 

obsahující více než 0,5 objemového procenta alkoholu. Trestný čin podle tohoto 

paragrafu je úmyslný ohrožovací čin, který může být spáchán podněcováním, sváděním 

nebo šířením, a může jej spáchat jak fyzická, tak právnická osoba. 

„Kdo svádí jiného ke zneužívání jiné návykové látky než alkoholu nebo ho v tom 

podporuje anebo kdo zneužívání takové látky jinak podněcuje nebo šíří, bude potrestán 

odnětím svobody až na tři léta nebo zákazem činnosti”9 

Svádění není explicitně definováno, ale může zahrnovat různé způsoby podpory 

užívání návykových látek, jako je schvalování tohoto chování, které by mohlo vést k 

tomu, že jedinec látku užije. Podporování může být fyzické, například poskytnutím 

 
9 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2009-40#cast2
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prostředí pro užívání látky, nebo psychické, kdy se osoba utvrzuje v tom, že je správné 

látku užívat. Preventivní opatření poskytovaná neziskovými organizacemi, jako je 

výměna stříkaček nebo poskytování informací o drogách, nejsou považována za 

podporování. Podněcování zahrnuje jakýkoliv projev, který není směrován na konkrétní 

osobu, ale může vést k touze užít návykovou látku, a může být verbální nebo 

elektronickou formou. Šíření zneužívání návykových látek se týká nekonkrétního okruhu 

osob a může zahrnovat schvalování trestných činů souvisejících s omamnými látkami 

podle příslušných paragrafů trestního zákoníku. 
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2 Současný stav drogové kriminality ve věznicích ČR 

2.1 Definice drogové kriminality ve věznicích 

Drogová kriminalita ve vězení se týká jakéhokoli nelegálního jednání spojeného 

s drogami, které se odehrává uvnitř vězeňských zařízení. Tento termín zahrnuje širokou 

škálu trestných činů a problémů souvisejících s drogami, které se vyskytují v prostředí 

věznic. 

Mezi typické formy drogové kriminality ve vězení patří: 

• Držení a užívání drog: Vězni mohou pašovat drogy do věznice a ukrývat je v 

různých částech vězeňských zařízení. Následně drogy užívají buď pro vlastní 

potřebu, nebo je distribuují dalším vězňům. 

 

• Obchodování s drogami: Vězni mohou provozovat ilegální obchod s drogami 

uvnitř vězení, kde drogy kupují, prodávají nebo vyměňují za jiné zboží či služby. 

• Výroba drog: Některé věznice čelí problému výroby drog uvnitř vězeňských 

prostor, kde vězni vyrábějí drogy pomocí různých postupů a materiálů. 

• Vydírání a násilí: Vězni, kteří jsou zapojeni do drogového obchodu, mohou 

využívat násilí nebo vyhrožovat ostatním vězňům či personálu, aby získali 

kontrolu nad drogovým trhem. 

• Zdravotní problémy: Užívání drog ve věznicích může vést k různým zdravotním 

problémům, jako jsou předávkování, infekce, intoxikace nebo psychické poruchy. 

Drogová kriminalita ve vězení má mnoho negativních důsledků, včetně ohrožení 

bezpečnosti a řádu ve vězeňských zařízeních, zvýšených zdravotních rizik pro vězně, 

obtížnějšího procesu rehabilitace a resocializace a korupce vězeňského personálu. Proto 

je důležité věnovat pozornost této problematice a vyvíjet opatření pro její prevenci a 

řešení. 

Předem je třeba zmínit, že mnoho lidí, kteří jsou ve vězení za takzvané drogové 

trestné činy, tedy hlavně za přečiny spojené s distribucí nebo prodejem drog, nemuseli 

sami drogy užívat. V roce 2019 bylo v Evropě ve vězeních více než 850 000 lidí, z nichž 
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18 % bylo odsouzeno za trestné činy související s užíváním, držením nebo distribucí 

nelegálních návykových látek. 

2.2 Práva vězněných osob 

Práva obviněných jsou upravena především zákonem č. 293/1993 Sb., o výkonu 

vazby, ve znění pozdějších předpisů, a vyhláškou Ministerstva spravedlnosti č. 109/1994 

Sb., kterou se vydává řád výkonu vazby, ve znění pozdějších předpisů. Tyto právní normy 

stanovují základní rámec pro zacházení s obviněnými během jejich vazby a zajišťují, že 

jsou dodržována jejich základní práva a svobody. 

Práva odsouzených jsou specifikována zákonem č. 169/1999 Sb., o výkonu trestu 

odnětí svobody, ve znění pozdějších předpisů, a vyhláškou Ministerstva spravedlnosti č. 

345/1999 Sb., kterou se vydává řád výkonu trestu odnětí svobody, ve znění pozdějších 

předpisů. Tyto předpisy definují podmínky a pravidla pro výkon trestu odnětí svobody, 

včetně zacházení s odsouzenými a jejich práv během výkonu trestu. 

Konkrétní postupy při realizaci vybraných práv vězně jsou podrobně upraveny 

Vnitřním řádem jednotlivých věznic. Tento vnitřní řád je k dispozici vězněným osobám 

a poskytuje podrobné informace o jejich právech a povinnostech, jakož i o každodenním 

chodu věznice a specifických pravidlech, která se na ně vztahují. Tímto způsobem jsou 

práva vězně nejen definována na legislativní úrovni, ale také prakticky implementována 

v rámci konkrétní vězeňské instituce.10 

2.2.1  Korespondence 

2.2.1.1. Obviněný 

Obviněný má právo přijímat a odesílat písemná sdělení bez omezení, přičemž 

náklady na korespondenci hradí z vlastních prostředků. Pokud jsou k dopisu přiloženy 

potraviny nebo osobní věci, považuje se zásilka za balíček (tzv. nárokový balíček) dle 

zákona 293/1993, § 13 odst. 2, ve kterém je uvedeno: 

 „Korespondence podléhá kontrole, která zahrnuje seznámení se s obsahem písemností. 

Je-li důvodem vazby obava, že obviněný bude mařit objasňování skutečností závažných 

 
10 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 
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pro trestní stíhání, provádí ve lhůtě 14 dnů od přijetí kontrolu korespondence orgán, který 

vede řízení. V ostatních případech je oprávněn kontrolu provádět orgán Vězeňské služby. 

Vězeňská služba má povinnost korespondenci zadržet a předat orgánům činným v 

trestním řízení, zakládá-li její obsah podezření z trestné činnosti nebo jestliže by 

doručením korespondence mohl být mařen účel vazby. Zadržená korespondence se založí 

do trestního spisu a nezávadná část jejího obsahu se oznámí adresátu”11 

Korespondence mezi obviněným a jeho obhájcem, advokátem, který ho zastupuje 

v jiné věci, státními orgány České republiky, diplomatickými misemi, konzulárními 

úřady cizího státu nebo mezinárodními organizacemi, které projednávají podněty týkající 

se ochrany lidských práv, je kontrolou nedotknutelná. Tato korespondence se 

obviněnému doručuje bez prodlení a v případě, že obviněný nemá finanční prostředky, je 

odesílána na náklady věznice. 

Pokud obviněný neumí nebo nemůže číst či psát, Vězeňská služba zajistí, aby mu 

byly došlé dopisy přečteny nebo mu poskytne pomoc při sepisování žádostí, podání a 

stížností státním orgánům, stejně jako při dopisování s obhájcem. Tímto způsobem je 

zajištěno, že práva obviněného na komunikaci jsou plně respektována, ať už se jedná o 

běžnou korespondenci nebo právní záležitosti.12 

2.2.1.2. Odsouzený 

Odsouzený má právo dle zákona č. 169/1999 Sb., § 17, O výkonu trestu odnětí 

svobody a o změně některých souvisejících zákonů   přijímat a odesílat písemná sdělení 

bez omezení, pokud zákon nestanoví jinak. Náklady spojené s touto korespondencí hradí 

z vlastních prostředků.  

Jak zákon č. 169/1999 Sb., § 17, odst. 2 stanovuje: 

„Vězeňská služba je oprávněna provádět kontrolu korespondence; přitom je 

oprávněna seznámit se s obsahem zasílaných písemností. Pokud obsah korespondence 

 
11 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293 

12 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293
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zakládá podezření, že je připravován nebo páchán trestný čin, Vězeňská služba 

korespondenci zadrží a předá ji orgánu činnému v trestním řízení.”13 

 Tímto je zajištěno, že potenciální trestná činnost je odhalena a řešena včas. 

Kontrola korespondence mezi odsouzeným a jeho obhájcem, advokátem, který ho 

zastupuje v jiné věci, státními orgány České republiky, diplomatickými misemi nebo 

konzulárními úřady cizích států, a mezinárodními organizacemi příslušnými k 

projednávání podnětů týkajících se ochrany lidských práv, je nepřípustná. Tato 

korespondence je odesílána adresátovi a doručována odsouzenému neprodleně. Pokud 

odsouzený nemá dostatek finančních prostředků, hradí náklady na odeslání věznice. 

Pro odsouzené, kteří neumí nebo nemohou číst či psát, Vězeňská služba zajistí, 

aby jim byla příchozí korespondence přečtena. Rovněž jim poskytne pomoc při 

sepisování žádostí, podání a stížností určených státním orgánům a mezinárodním 

organizacím, stejně jako při dopisování s advokátem. Tím je zajištěno, že i tito odsouzení 

mají plný přístup ke svým právům a mohou efektivně komunikovat se svými právními 

zástupci a dalšími institucemi.14 

2.2.2  Užívání telefonu 

2.2.2.1. Obviněný 

Dle zákona 293/1993, § 13a, ve kterém je uvedeno: 

„Obviněný, u něhož není důvodem vazby obava, že bude mařit objasňování 

skutečností závažných pro trestní stíhání, má právo na použití telefonu ke kontaktu s 

osobou blízkou v době vymezené vnitřním řádem vazební věznice; toto právo lze omezit 

pouze v odůvodněných případech, zejména je-li to nutné k ochraně bezpečnosti nebo práv 

jiných osob”15 

 
13 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-169 

14 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 

15 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-169
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293
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 Obviněný má také právo používat telefon k hovoru se svým obhájcem nebo 

advokátem, který ho zastupuje v jiné věci. Pokud nemá finanční prostředky, věznice mu 

umožní první kontakt na své náklady, přičemž další hovory si již musí hradit sám. 

Obviněný nesmí mít u sebe ani používat telefon nebo jiné komunikační či 

záznamové prostředky během vazby, včetně jejich příslušenství. Když mu je dovoleno 

telefonovat, musí použít telefon, který je k tomu určen věznicí. U osob ve vydávací nebo 

předávací vazbě schvaluje povolení k použití telefonu příslušný soudce, zatímco v rámci 

předběžné vazby toto povolení vydává státní zástupce. 

S výjimkou případů stanovených zákonem je Vězeňská služba oprávněna 

monitorovat telefonní hovory obviněných pomocí odposlechu a pořizovat záznamy těchto 

hovorů. Tím je zajištěna kontrola komunikace, aby nedošlo k ohrožení bezpečnosti nebo 

maření účelu vazby.16 

2.2.2.2. Odsouzený 

Odsouzený má ve smyslu zákona č. 169/1999 Sb., O výkonu trestu odnětí svobody 

a o změně některých souvisejících zákonů, §18: 

„Odsouzený má právo na použití telefonu ke kontaktu s osobou blízkou v době 

vymezené vnitřním řádem věznice; při tom může použít pouze telefon určený pro tento 

účel věznicí. Toto právo odsouzeného lze omezit pouze v odůvodněných případech, 

zejména je-li to nutné k ochraně bezpečnosti nebo práv jiných osob”17 

Odsouzený má rovněž právo využívat telefon ke kontaktu se svým obhájcem nebo 

advokátem, který ho zastupuje v jiné věci, a to v době stanovené vnitřním řádem věznice. 

V zájmu nápravy odsouzeného nebo z jiných vážných důvodů může být odsouzenému 

dovoleno používat telefon k hovoru s jinou osobou. 

Náklady spojené s telefonováním nese odsouzený. Výjimkou jsou případy 

stanovené zákonem, kdy je Vězeňská služba oprávněna monitorovat telefonní hovory 

odsouzených prostřednictvím odposlechu a pořizovat jejich záznamy. Tím je zajištěna 

 
16 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 

17 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-169 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-169
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kontrola komunikace, aby nebyla ohrožena bezpečnost nebo narušena práva ostatních 

osob. 

 

2.2.3  Návštěvy 

2.2.3.1. Obviněný 

Dle zákona 293/1993, § 14 který uvádí: 

„Obviněný má právo na přijetí návštěvy v počtu nejvýše 4 osob jednou za 2 týdny 

v trvání devadesáti minut. V odůvodněných případech může ředitel věznice povolit přijetí 

návštěvy většího počtu osob nebo za dobu kratší než 2 týdny, případně na dobu delší než 

devadesát minut”18 

 Mladistvý obviněný má nárok na návštěvu každý týden. Do počtu osob, které 

mohou navštívit obviněného, se započítávají i nezletilé děti, které však musí být v 

doprovodu osoby starší 18 let. 

Pro vstup do věznice musí návštěvníci předložit platný občanský průkaz nebo pas, 

zatímco vstup na základě potvrzení o ztrátě občanského průkazu není povolen. Návštěvy 

se konají ve všední dny v časech určených ředitelem věznice. U obviněných, kteří jsou 

ve vazbě z důvodu obavy, že budou mařit vyšetřování, stanoví podmínky pro návštěvy 

příslušné orgány činné v trestním řízení. Tyto podmínky zahrnují termíny návštěv, okruh 

návštěvníků a přítomnost orgánů činných v trestním řízení během návštěvy. 

Návštěvy probíhají v určených místnostech za přítomnosti příslušníků Vězeňské 

služby, případně i orgánů činných v trestním řízení. V případě návštěv dětí vězněných 

rodičů lze využít tzv. dětský koutek. Pokud to bezpečnostní důvody vyžadují, může 

ředitel věznice nařídit, aby návštěva probíhala v místnosti s přepážkou oddělující 

návštěvníka od obviněného. 19 

 

 
18 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293 

19 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293
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Dle zákona o výkonu vazby: 

„Zaměstnanec Vězeňské služby je oprávněn návštěvu přerušit nebo předčasně 

ukončit bez náhrady, jestliže obviněný nebo návštěvníci přes upozornění porušují vnitřní 

pořádek nebo ohrožují bezpečnost ve věznici; stejná oprávnění má, jde-li o návštěvu za 

podmínek stanovených podle odstavce 2, přítomný orgán činný v trestním řízení, jestliže 

v průběhu návštěvy zjistí, že dochází nebo má dojít k maření objasňování skutečností 

závažných pro trestní stíhání”20 

Obviněný má neomezené právo na návštěvy svého obhájce. Může také přijímat 

návštěvy advokáta, který jej zastupuje v jiné věci, pokud orgány činné v trestním řízení 

nestanoví jinak. Pokud je třeba ověřit podpis obviněného, může být přítomen i notář. 

Během návštěv může obviněný přijímat balíčky s povolenými potravinami a 

osobními věcmi do hmotnosti 5 kg.21 

 

2.2.3.2. Odsouzený 

Odsouzený má právo ve smyslu zákona č. 169/1999 Sb., O výkonu trestu odnětí 

svobody a o změně některých souvisejících zákonů, § 19, přijímat návštěvy blízkých 

osob, přičemž čas pro tyto návštěvy je stanoven ředitelem věznice na dobu 3 hodin. V 

některých případech může ředitel věznice nebo jím pověřený zaměstnanec Vězeňské 

služby na žádost odsouzeného rozdělit návštěvu na několik kratších časových úseků, 

rozložených do celého měsíce. Pokud jsou návštěvy dětí vězněných rodičů, lze využít tzv. 

dětský koutek. 

  Návštěvy odsouzených se obvykle konají během dnů pracovního volna nebo 

klidu.  

 
20 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293 

21 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293
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„Nestanoví-li vnitřní řád věznice počet vyšší, mohou odsouzeného současně 

navštívit nejvýše 4 osoby včetně nezletilých dětí. Nezletilé děti ve věku do 15 let se mohou 

zúčastnit návštěvy pouze v doprovodu osoby starší 18 let”22 

Každý návštěvník starší 15 let musí při vstupu do prostor věznice určených pro 

návštěvy předložit platný občanský průkaz nebo pas, přičemž potvrzení o ztrátě 

občanského průkazu není akceptováno. 

V zájmu nápravy odsouzeného nebo z jiného závažného důvodu může být 

odsouzenému povolena návštěva jiných než blízkých osob. V případě bezpečnostních 

důvodů může ředitel věznice rozhodnout, že návštěva proběhne v místnosti s přepážkou 

oddělující návštěvníka od odsouzeného. 

Odsouzení jsou během návštěv povinni chovat se slušně a ohleduplně k ostatním 

přítomným. Nesmějí předávat ani přijímat peníze, dopisy nebo jiné věci, kromě těch, 

které povolil ředitel věznice nebo jím pověřený zaměstnanec Vězeňské služby. 

Zaměstnanec Vězeňské služby má právo návštěvu přerušit nebo předčasně ukončit bez 

náhrady, pokud odsouzený nebo návštěvníci navzdory upozornění narušují pořádek, 

disciplínu nebo bezpečnost věznice.23 

V odůvodněných případech může ředitel věznice povolit návštěvu většího počtu 

osob, častější návštěvy nebo prodloužení doby návštěvy nad rámec tří hodin měsíčně. 

Toto rozhodnutí je založeno na individuálním posouzení a může se lišit případ od případu. 

2.2.4  Zásilky 

2.2.4.1. Obviněný 

Obviněný má právo ve smyslu zákona č. 293/1993 Sb., O výkonu trestu odnětí 

svobody a o změně některých souvisejících zákonů, § 24, ve kterém je uvedeno:  

„Obviněný má právo jedenkrát za tři měsíce přijmout balíček s potravinami a 

věcmi osobní potřeby do hmotnosti 5 kg.”24 

 
22 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-169 

23 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 

24 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-169
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1993-293
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 U mladistvých, tedy těch, kteří nedovršili 18 let, je toto právo častější – mohou 

přijímat balíčky jednou za dva měsíce. Omezení se nevztahuje na zásilky obsahující 

oblečení zaslané za účelem výměny, knihy, denní tisk, časopisy a hygienické potřeby. 

 

Každý balíček podléhá kontrole orgánů Vězeňské služby, aby se zajistilo, že 

neobsahuje zakázané předměty. Pokud balíček obsahuje věci, které by mohly ohrozit 

život nebo zdraví obviněného či jiných osob, nebo věci, které nejsou povoleny podle řádu 

výkonu vazby, nebude obviněnému předán. Mezi zakázané předměty patří zejména 

cennosti, peníze, zbraně a střelivo, mobilní telefony a jiná telekomunikační zařízení, 

výpočetní technika a jejich součásti, návykové látky včetně rostlin nebo chemikálií k 

jejich výrobě, jedy, výbušniny, léčiva, alkoholické nápoje, výrobky obsahující líh, 

potraviny podléhající rychlé zkáze, spreje a další tlakové nádoby, tiskoviny propagující 

násilí nebo nesnášenlivost, a materiály obsahující návody na výrobu zbraní, jedů a 

výbušnin.25 

Pokud balíček přesahuje povolenou hmotnost, obsahuje nepovolené věci nebo jej 

obviněný po rozbalení odmítne převzít, vrátí se balíček nebo jeho nepředaná část 

odesilateli na náklady obviněného, pokud k vrácení nedošlo již při návštěvě. Jestliže 

obsah balíčku vzbuzuje podezření ze spáchání přestupku, správního deliktu nebo 

trestného činu, balíček nebo jeho nepředaná část bude předána Policii nebo jinému 

příslušnému orgánu. 

Balíčky jsou při přijetí kontrolovány technickými prostředky a služebními psy. Při 

vydání balíčku obviněnému je nutné potvrzení o právu na balíček. Zásilky pro mladistvé 

nesmí obsahovat tabákové výrobky. Balíček, který obsahuje zakázané předměty, se 

nepředá obviněnému a může být předán příslušným orgánům, pokud vzbuzuje podezření 

z trestné činnosti. 

 

 
25 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 
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Tímto způsobem je zajištěno, že přijetí balíčků je regulováno tak, aby se zabránilo 

jakémukoli ohrožení bezpečnosti věznice a zároveň byla respektována práva obviněných 

na přijímání osobních potřeb.26 

 

2.2.4.2. Odsouzený 

Dle zákona 169/1999 Sb., O výkonu trestu odnětí svobody a o změně některých 

souvisejících zákonů, § 24: 

„Odsouzený má právo jedenkrát za šest měsíců přijmout balíček s potravinami a 

věcmi osobní potřeby do hmotnosti 5 kg. Právo na přijetí balíčku vzniká a lhůta podle 

věty první počíná dnem nástupu do výkonu trestu nebo dnem převedení z výkonu vazby”27 

Omezení na hmotnost a četnost balíčků se nevztahuje na zásilky obsahující prádlo, 

oděv a potřeby pro program zacházení, vzdělávání nebo zájmovou činnost. 

„Balíčky podléhají kontrole zaměstnanců Vězeňské služby. Odsouzenému se 

nepředají věci, které odporují účelu výkonu trestu nebo které není dovoleno mít u sebe, 

zejména věci, kterými by mohl ohrozit život a zdraví vlastní nebo jiných osob. Věci, které 

nemohou být předány odsouzenému a se kterými není třeba naložit podle právních 

předpisů jiným způsobem, se odešlou na náklady odsouzeného zpět odesílateli, kromě 

potravin s krátkodobou trvanlivostí nebo prošlou lhůtou spotřeby, které se zlikvidují” 

Balíček nesmí obsahovat cennosti, peníze, zbraně a střelivo, mobilní telefony a 

další telekomunikační zařízení, výpočetní techniku, návykové látky včetně rostlin nebo 

chemikálií k jejich výrobě, jedy, výbušniny, pyrotechniku, léčiva, alkoholické nápoje, 

výrobky obsahující líh, potraviny podléhající rychlé zkáze, tlakové nádoby (spreje), 

tiskoviny nebo materiály propagující nesnášenlivost, násilí a hrubost, ani materiály 

obsahující návody na výrobu nebezpečných látek nebo předmětů.  

Pokud balíček obsahuje nepovolené předměty, překračuje povolenou hmotnost, 

nebo je odsouzený po rozbalení odmítne převzít, vrátí se balíček nebo jeho nepředaná 

 
26 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 

27 https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-169 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-169
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část odesílateli, pokud obsah balíčku nezakládá podezření z přestupku nebo trestného 

činu. V případě podezření na přestupek nebo trestný čin bude balíček spolu s oznámením 

předán Policii nebo jinému příslušnému orgánu. 

Pro dodržení intervalu pro přijetí balíčku bude odsouzenému vydáno potvrzení o 

právu na přijetí balíčku s instrukcemi pro odesílatele o povoleném obsahu. Balíček bude 

odsouzenému předán pouze po předložení platného potvrzení. Kontrola balíčků probíhá 

za použití technických prostředků a služebních psů. 

Tímto způsobem je zajištěno, že přijetí balíčků je regulováno tak, aby byla zachována 

bezpečnost věznice a zároveň byla respektována práva odsouzených na přijímání 

osobních potřeb.28 

2.3 Typy drog ve vězení 

2.3.1  Opiáty (Heroin) 

Opiáty jsou návykové látky s tlumivým účinkem na centrální nervový systém, 

získávané ze surového opia extrahovaného z nezralých makovic opiového máku. Mezi 

známé opiáty patří morfin, heroin, kodein a braun. Opiový mák se intenzivně pěstuje v 

zemích Zlatého trojúhelníku (Barma, Laos, Thajsko) a Zlatého půlměsíce (Afghánistán, 

Pákistán, Írán), kde je hlavním zdrojem nelegální výroby opiátů. 

Získávání surového opia začíná naříznutím nezralých makovic, z nichž vytéká 

mléčná šťáva, která na vzduchu zasychá a mění se na gumovitou hmotu. Tato hmota se 

sbírá a formuje do různých tvarů, jako jsou tyčinky nebo homole. 

Surové opium je klíčovou surovinou pro výrobu více než 25 omamných látek, 

včetně morfinu, braunu, kodeinu, heroinu, methadonu a fentanylu. Tyto látky mají využití 

od medicínského po nelegální. 

Zneužívání opiátů vede k závislosti, předávkování a častým úmrtím. Problematika 

opiátů vyžaduje mezinárodní spolupráci a strategie pro prevenci, léčbu závislostí, 

kontrolu pěstování a boj proti nelegálnímu obchodování s těmito látkami. 

 
28 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-plzen/sekce/prava-veznenych-osob 
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Tabulka číslo 1 - základní popis heroinu29 

Název drogy: 
opium, braun („béčko“, směs derivátů kodeinu), heroin („háčko“, 

„herák“), kodein („káčko“), morfin. 

Vzhled, forma: 

prášek (=heroin, barva od bílé po hnědou), tablety (léky s obsahem 

opiátů, kodein), ampule (různé preparáty s obsahem opiátů), tekutina 

(=braun, hnědě zbarvená). 

Způsob užití: 
dle typu návykové látky – kouřením, šňupáním, nitrožilní aplikace, 

perorálně (ústy) 

2.3.1.1. Příznaky 

Po požití drogy se u uživatele obvykle dostavuje omámení, projevující se poruchami 

koordinace, zpomalenými reakcemi a zúžením zornic ("špendlíková hlavička"). Uživatelé 

opiátů často zvracejí bez předchozí nevolnosti kvůli podráždění centra pro zvracení v 

mozku. 

 

U injekčních uživatelů jsou typické vpichy na těle, nejčastěji na rukou a nohou, a nalezené 

pomůcky jako jehly a stříkačky. 

Uživatelé drog mohou být podráždění, mít zhoršený úsudek, být fyzicky 

vyčerpaní, dehydratovaní a podvyživení. Dlouhodobé užívání drog vede k vážným 

zdravotním problémům, jako je poškození orgánů a zvýšené riziko infekcí. Sociální 

důsledky zahrnují ztrátu zaměstnání, rozpad rodinných vztahů a zvýšené riziko 

kriminality. 

Včasné rozpoznání těchto příznaků je klíčové pro poskytnutí pomoci. Prevence, 

vzdělávání a dostupnost léčebných programů jsou zásadní pro boj proti zneužívání drog. 

2.3.1.2. Účinky 

Opiáty mají silné sedativní účinky na mysl i tělo, což vyvolává stavy hluboké 

apatie a euforie. Tyto látky přinášejí pocit celkového klidu a uvolnění, zároveň výrazně 

snižují nebo zcela odstraňují fyzickou bolest a zmírňují nepříjemné psychické stavy či 

 
29 https://www.nzip.cz/clanek/247-heroin 
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starosti. Celkově zpomalují činnost centrálního nervového systému, metabolismu a 

dalších tělesných funkcí. 

U uživatelek opia je běžným důsledkem neplodnost, způsobená útlumem 

hladkého svalstva, což narušuje transport vajíčka vejcovodem. Nebezpečí představuje 

zejména útlum dechového centra, který může vést až k fatálnímu selhání dechu.30 

Opiáty vyvolávají silnou fyzickou závislost, která může být doprovázena i 

psychickou závislostí, což je typické zejména u morfinu, heroinu a jejich derivátů. Po 

odeznění účinku drogy se u uživatelů často dostavují společné příznaky, jako jsou zácpa, 

nadměrné pocení, zpomalené dýchání a intenzivní abstinenční syndrom. Tento syndrom 

se projevuje celkovou slabostí, úzkostí, bolestmi svalů a kloubů, nespavostí a dalšími 

nepříjemnými symptomy, které mohou být pro uživatele velmi obtížně snesitelné a často 

vedou k opětovnému užití drogy. 

Pro uživatele opiátů je charakteristický postupný nárůst tolerance, což znamená, 

že pro dosažení stejného účinku je potřeba stále vyšších dávek. To zvyšuje riziko 

předávkování, které může být životu nebezpečné. Dlouhodobé užívání opiátů vede k 

výraznému poškození fyzického i psychického zdraví, včetně poruch orgánových funkcí, 

oslabení imunitního systému a zvýšeného rizika infekčních onemocnění. 

Opiáty rovněž ovlivňují sociální a ekonomický život uživatelů. Mnozí z nich se 

dostávají do finančních problémů, ztrácejí zaměstnání a vztahy s rodinou a přáteli se často 

zhoršují. Sociální izolace a stigmatizace jsou běžné, což ještě více komplikuje možnost 

hledání pomoci a rehabilitace. 

K pochopení závažnosti problému spojeného s užíváním opiátů je důležité 

věnovat pozornost prevenci, vzdělávání a dostupnosti kvalitních léčebných programů, 

které mohou poskytnout potřebnou podporu a pomoc při zvládání závislosti a zlepšení 

kvality života uživatelů. 

2.3.1.3. Rizika 

Jedním z nejzávažnějších nebezpečí je riziko předávkování, které může vést k 

úmrtí. U drog jako morfin, heroin a jejich derivátů se velmi rychle rozvíjí psychická a 

 
30 https://www.nzip.cz/clanek/247-heroin 
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fyzická závislost, což vede k těžkým abstinenčním příznakům. Tyto příznaky zahrnují 

svalové a kloubní bolesti, nadměrné pocení, zvracení, průjmy, svědění kůže, zimnici, 

svalové křeče a kolísání tělesné teploty. Tyto symptomy se mohou objevit již několik 

hodin po poslední dávce drogy. 

Dalšími důsledky užívání těchto látek jsou poruchy potence u mužů a menstruační 

problémy u žen. Zdraví uživatelů je vážně ohroženo, protože dochází k poškození mozku, 

jater a cév. Injekční uživatelé jsou navíc vystaveni vysokému riziku infekcí, jako jsou 

hepatitida typu A, B a C, a také HIV/AIDS, což je způsobeno použitím nesterilních jehel 

a stříkaček.31 

Pro uživatele heroinu je charakteristický tzv. drogový stereotyp, kdy se celý jejich 

život točí kolem drogy. Velmi rychle ztrácejí své původní zájmy a přátele, které nahrazují 

novými známými z okruhu drogových dealerů a uživatelů. To vede k problémům ve škole 

a v zaměstnání, a často k prodeji veškerého majetku. Uživatelé se také mohou zapojit do 

kriminálních aktivit, jako jsou krádeže, agresivní chování a prostituce, aby získali peníze 

na další dávky. 

Celkově tedy užívání opiátů způsobuje rozsáhlé zdravotní, sociální a ekonomické 

problémy, které zasahují nejen samotné uživatele, ale i jejich okolí a širší společnost. 

Prevence a léčba závislosti jsou proto nesmírně důležité pro minimalizaci těchto 

negativních dopadů. 

2.3.1.4. Léčba 

Hlavní symptomy abstinenčního stavu jsou zcela opačné k účinkům opiátů. V 

mírnějších případech se projevují hlavně potížemi s trávicím systémem, jako jsou bolesti 

břicha a průjmy, dále pak neklidem a nespavostí. V závažnějších případech se objevuje 

intenzivní pocení, zvýšená teplota, slzení, rozšířené zornice (mydriáza), pokles krevního 

tlaku, těžká nespavost, poruchy řeči, třesy, nechutenství a dehydratace. V krajních 

případech může dojít až ke kolapsu a úmrtí. 

Léčba abstinenčního stavu může být velmi složitá, zejména při vysokých dávkách 

drog, a je vhodné ji svěřit specializovaným zařízením. Často používanou metodou je 

 
31 https://www.nzip.cz/clanek/247-heroin 
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převedení závislého na jiný opiát, například ethylmorfin, metadon nebo buprenorfin, 

který se pak postupně vysazuje snižováním dávek. Nástup abstinenčních příznaků závisí 

na konkrétní droze, její eliminačním poločasu, výši dávky a celkovém zdravotním stavu 

uživatele. U většiny nelegálních opiátů, jako je heroin, se první příznaky objevují během 

prvního dne a vrcholí třetí až čtvrtý den. Po týdnu bývá většina příznaků pryč, ale 

problémy se spánkem mohou přetrvávat ještě zhruba měsíc. 

Během celého procesu odvykání je ideální, aby pacient nebyl vystaven dalším 

lékům, s výjimkou případů, kdy je potřeba řešit konkrétní problémy, jako například 

poruchy spánku. Ty lze často zvládnout režimovými opatřeními a bylinnými přípravky, 

například čajem z meduňky. Pokud se však objeví vážné problémy, jako je depresivní 

stav, což je častý jev po zahájení abstinence, nebo velmi závažné poruchy spánku, je nutné 

bezodkladně nasadit medikaci.32 

 

Obrázek číslo 1 - Heroin33 

2.3.2 Pervitin 

Jedná se o jednu z nejčastěji konzumovaných substancí na českém trhu, její 

historie sahá až do éry císařského Japonska, kde byla užívána samuraji jako podpora před 

bojem. Později našla využití během druhé světové války, kdy sloužila jako prostředek pro 

piloty kamikaze a byla distribuována německým vojákům během jejich východního 

tažení. V Československu byla znovuobjevena kvůli své dostupnosti a relativně nižší ceně 

ve srovnání s jinými drogami, což vedlo k jejímu rozšíření a popularitě. Tato substancia 

je často označována v okolních zemích jako Tsecho, což odráží její rozšířenost a 

akceptaci v regionu. 

 
32 https://www.nzip.cz/clanek/247-heroin 
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Tabulka číslo 2 - základní popis pervitinu34 

Název drogy: pervitin, metamfetamin, péčko, perník, piko, peří. 

Vzhled, forma: 
krystalický metamfetamin bílé či nažloutlé barvy, tablety, krystalky 

jsou dobře rozpustné ve vodě a v alkoholu. 

Způsob užití: kouření, šňupání, nitrožilní aplikace, ústy. 

 

2.3.2.1. Příznaky 

Samotné problémy ve škole nebo v práci se projevují častými absencemi, ztrátou 

zájmu o pracovní výsledky, poklesem hodnocení a celkové výkonnosti. Zdravotní 

příznaky zahrnují úbytek životní energie a motivace, ztrátu chuti k jídlu, rozšířené 

zorničky a neklidné pohyby očima, tiky a cukání v obličeji, neobvyklé motorické projevy 

a nepřetržité mluvení. Také se může projevovat neschopnost spát po dobu několika dnů 

či týdnů. 

Vzhledem k zanedbanému vzhledu se projevuje nedostatek zájmu o oblečení a 

celkovou hygienu, rychlý úbytek hmotnosti, zhoršení kvality pleti a špatný stav zubů a 

nehtů. 

Změny v chování se projevují jako přehnaný důraz na soukromí, nadměrné 

negativní reakce na dotazy ohledně trávení volného času, prudké změny ve vztahu k 

kolegům, přátelům a rodině, agresivní chování a sklony k násilí, a také výkyvy nálad s 

projevy vzteku. 

Mezi halucinace a paranoiu patří vnímání vjemů a obrazů jako reálných, i když ve 

skutečnosti nejsou, a extrémní nedůvěra k ostatním lidem. Náklady na drogy se projevují 

jako náhlé žádosti o peníze, nejasné nebo nedůvěryhodné vysvětlení při žádosti o půjčky 

peněz, a dokonce i krádeže peněz nebo cenností. 

2.3.2.2. Účinky 

Jsou provázeny fyzickou i psychickou stimulací, zvýšenou bdělostí, redukcí 

únavy a chuti k jídlu, extroverzí, hyperaktivitou a zvýšenou vitalitou. Účinky tohoto 

 
34 https://www.nzip.cz/clanek/261-amfetaminy-a-jejich-derivaty 
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stimulancia obvykle přetrvávají 6 až 8 hodin, ale mohou trvat až 24 hodin. Vysoce 

návykový metamfetamin vyčerpává tělesné energetické zdroje a vytváří destruktivní 

závislost, kterou lze potlačit pouze stále vyššími dávkami drogy.35 

Účinky metamfetaminu se projevují téměř okamžitě po nitrožilní aplikaci, při 

šňupání během 5–10 minut a při perorálním užití do 1 hodiny. 

Metamfetamin uvolňuje energetické zásoby v těle a zvyšuje celkovou výkonnost 

organismu. Zrychluje psychomotorický rytmus, způsobuje motorickou neklidnost – 

charakteristická je tzv. "rozklepanost". Zvyšuje krevní tlak a tepovou frekvenci. Zornice 

se rozšiřují (mydriáza). Zvyšuje riziko křečí. Pocit únavy ustupuje, organismus pracuje 

na plné obrátky až do vyčerpání. 

Metamfetamin urychluje tok myšlenek, často na úkor jejich kvality (zejména při 

opakovaném užívání). Zlepšuje pozornost a koncentraci. Posiluje empatii a snižuje 

inhibice. Po užití metamfetaminu nastupuje euforie, sebedůvěra a rozhodnost. Uživatel 

nemá potřebu spánku. Může působit anxiogenně (navozuje pocity strachu a úzkosti). Po 

odeznění účinku následuje fáze deprese s hlubokým vyčerpáním a celkovou depresemií. 

2.3.2.3. Rizika 

U uživatelů existuje vysoké riziko rychlého vzniku silné psychické závislosti a 

předávkování (kdy není třeba zvyšovat dávky, ale droga se užívá častěji). Předávkování 

může mít vážné následky, včetně akutního srdečního infarktu s možností fatálního 

výsledku. I při užívání jednorázových nebo opakovaných menších dávek se mohou 

objevit závažné poruchy kognitivních funkcí, jako je ztráta paměti, výrazná agresivita, 

ztráta schopnosti rozlišovat realitu a potenciální fyzické poškození srdce a mozku. 

Mezi běžné projevy užívání patří toxická psychóza, která se často projevuje 

paranoidními myšlenkami a agresivitou, čímž uživatelé představují riziko jak pro sebe, 

tak pro ostatní. Mnozí z nich nakonec končí na psychiatrických odděleních, kde je 

vyžadována specializovaná péče. 

 
35 https://www.nzip.cz/clanek/261-amfetaminy-a-jejich-derivaty 
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Z terapeutického hlediska je léčba této formy závislosti považována za jednu z 

nejtěžších a vyžaduje komplexní přístup, včetně farmakoterapie, psychoterapie a 

podpůrných opatření. 

2.3.2.4. Léčba 

Odvykací syndrom při pervitinu je multifaktoriálním stavem, kde somatické 

projevy zahrnují nejen výraznou fyzickou únavu, ale také vyčerpání, které významně 

ovlivňuje každodenní fungování jedince. Tělesné obtíže jsou často doprovázeny 

psychickými symptomy, jako jsou intenzivní touhy po užívání pervitinu, pocity deprese, 

nízká nálada a výrazná úzkost. Tento stav, byť nijak neohrožující život, představuje pro 

postiženého jedince značnou psychickou zátěž, která může být obtížná k zvládnutí.36 

Závislost na pervitinu se nevyvíjí rychle a zjevně; spíše se postupně prohlubuje s 

každým opakovaným užitím. Tato postupnost vede mnoho uživatelů k mylnému 

přesvědčení, že jejich užívání je pod kontrolou, ačkoliv mohou bez významných 

problémů vydržet několik dní bez drogy. Navzdory tomu, že fyzická závislost na 

pervitinu není obvyklá (a tedy i abstinenční příznaky, které by mohly ohrozit život nebo 

zdraví, jsou minimální), psychická závislost představuje hlavní výzvu v léčbě. Řešení této 

psychické závislosti vyžaduje často dlouhodobou a komplexní terapii, včetně ambulantní 

péče a psychologické podpory, která může trvat několik měsíců. 

Způsob aplikace pervitinu při rozvoji závislosti není klíčovým faktorem; stejně 

nebezpečná může být jakákoliv forma užívání, která podněcuje a posiluje psychologickou 

závislost na této destruktivní látkě. 

  

 
36 https://www.nzip.cz/clanek/261-amfetaminy-a-jejich-derivaty 
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2.3.3  Kokain 

Tabulka číslo 3 - základní popis kokainu37 

Název drogy: kokain (koks, sníh, cukr, snow), crack. 

Vzhled, forma: 

Kokain se nejčastěji vyskytuje v podobě bílého prášku, proto se mu 

říká cukr, sníh. V krystalické podobě se nazývá „crack“ (= slangový 

výraz pro tzv. volnou bázi kokainu; jedná se o koncentrovanou směs 

vzniklou z kokainu, jedlé sody a vody, která je v krystalické formě 

určená ke kouření). 

Způsob užití: 

Kokain lze užívat ústně rozetřením kokainu na dásních, nosem – tzv. 

šňupáním, je dobře rozpustný ve vodě, dá se užívat nitrožilně, tedy 

injekčně (tzv. „šleháním“). Pro jeho afrodiziakální účinky se užívá 

vtíráním do sliznic pohlavních orgánů, proto bývá často označován 

také jako droga prostitutek. Krystalická podoba (tzv. crack) se užívá 

kouřením, popřípadě vdechováním výparů vzniklých zahřívání 

krystalků cracku. 

2.3.3.1. Příznaky 

U uživatelů kokainu lze rozpoznat celkovou bledost kůže, intenzivní pocení, 

neustálou roztřesenost, vnitřní neklid a rozšířené zornice. Často se objevuje chronická 

rýma, která provází výtokem nebo dokonce krvácením z nosu, poškození nosní přepážky 

a znatelné hubnutí. Někteří uživatelé mohou mít také chraplavý hlas, což je další důsledek 

dlouhodobého užívání této drogy. 

2.3.3.2. Účinky 

Kokain se získává z listů keře koky, a jeho účinky byly známy již před 4000 lety 

jihoamerickými indiány. Společně s pervitinem patří kokain mezi stimulační látky a je 

považován za jednu z nejzávislejších drog na světě. Po požití se účinky dostavují během 

několika okamžiků a trvají přibližně 30 až 40 minut. Kokain vyvolává jak tělesnou, tak 

duševní stimulaci, projevující se silnými pocity síly, nadřazenosti a zvýšeného 

sebevědomí. Dále zvyšuje bdělost, potlačuje únavu a chuť k jídlu, ale může způsobovat 

kolísání nálad až podrážděnost. 

 
37 https://www.nzip.cz/clanek/262-kokain 
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Uživatelé při prvním požití často pociťují srdeční bušení, třes rukou a mrazení, 

což jsou nepříjemné symptomy, které však mohou být rychle potlačeny další dávkou. 

Euforie obvykle nastupuje až po opakovaném užívání. Po odeznění přímého účinku 

kokainu následuje období silné deprese až vyčerpání, způsobeného vyčerpáním 

energetických zásob organismu, kdy uživatel obvykle zanedbává potřebu stravy. V této 

fázi může být schopen spát i několik dní nepřetržitě. 

Kokain, svou povahou silně stimulující a zároveň vyčerpávající, představuje 

značné riziko pro fyzické i psychické zdraví uživatelů. 

2.3.3.3. Rizika 

Dlouhodobé užívání kokainu má za následek nechutenství, dlouhotrvající 

nespavost, rapidní hubnutí, opakované svalové křeče a záchvaty, zvýšenou úzkost a vznik 

výrazné psychické závislosti. Uživatelé často nezvyšují dávky, ale drogu užívají častěji, 

což zvyšuje riziko předávkování. Doprovázejí to hyperaktivita, chaotické myšlení a 

jednání, pocity pronásledování (paranoia), agresivita, halucinace a poruchy paměti. 

Kokain může způsobit fatální následky, jako je selhání dýchacího systému, mrtvice, 

krvácení do mozku nebo infarkt, což může vést k úmrtí.38 

2.3.3.4. Léčba 

Kokain nezpůsobuje fyzickou závislost, ale jeho psychická závislost je velmi 

silná, mnozí autoři ji dokonce považují za nejintenzivnější. Proces odvykání probíhá skrz 

následující etapy: 

Okamžitě po přerušení užívání se projevuje intenzivní únava, často následovaná 

několikadenním spánkem přerušovaným obdobími bdělosti, silným hladem a nadměrným 

příjmem potravy. Dochází k depresi, úzkosti a abstinující jedinec vnímá svět jako 

bezútěšně šedivý, často se vyskytují myšlenky na sebevraždu. 

Po mírném zotavení, odpočinku a zásobení živinami se často objevuje silná touha 

po droze, často vedoucí k opakovaným relapsům kvůli zlepšené fyzické kondici. Trvá 

depresivní nálada, objevuje se podrážděnost a poruchy spánku. Tato fáze může trvat 

několik dní až týdnů. 

 
38 https://www.nzip.cz/clanek/262-kokain 
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Fáze mírnějších obtíží: depresivní symptomy postupně slábnou, touha po droze 

klesá, i když se může občas objevit v plné síle. Tato fáze typicky trvá několik týdnů až 

měsíců. 

Farmakologická podpora není obvykle nezbytná a může být dokonce nevhodná. 

Při silné depresivní reakci se doporučují antidepresiva, která zvyšují hladinu serotoninu 

a zlepšují funkci synapsí.  Toxická psychóza často odezní bez lékařské intervence, v 

případě závažnějších symptomů nebo dlouhodobého průběhu mohou být podávána 

neuroleptika (antipsychotika). 

Vážná závislost obvykle vyžaduje hospitalizaci. Hlavním pilířem léčby je 

psychoterapie, doplněná o farmakoterapii. 

 

Obrázek číslo 2 - Kokain39 

2.3.4  Extáze 

Extáze je nelegální droga, která se obvykle užívá převážně o víkendech a je 

rozšířená zejména na tanečních akcích, ve klubové scéně a při různých hromadných 

setkáních. Tato látka patří do skupiny metamfetaminů, což jsou chemické sloučeniny s 

podobnými stimulačními účinky. Extáze je typická svou povahou jako tzv. návrhářská 

droga, což znamená, že je uměle syntetizovaná s úmyslem imitovat účinky již existujících 

zakázaných látek, čímž se snaží obejít právní předpisy o regulaci drog. 

Tento druh drogy je známý svou schopností vyvolat euforii, zvýšenou citlivost k 

okolí a empatii k ostatním, což jsou vlastnosti, jež často přispívají k jejímu užívání v 

prostředích, kde se hledá zvýšená sociabilita a intenzivnější vnímání hudby a pohybu. 

Příznivci extáze často hovoří o pocitu jednoty s okolím a zvýšenému vědomí svého těla. 

 
39 https://www.nzip.cz/clanek/262-kokain 
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Proti vlastnímu průmyslu drog, kterému se často přezdívá „designer drogy“, 

někteří odborníci argumentují, že různé směsi a chemické reakce v těle vedou k mnoha 

nebezpečným reakcím 

Tabulka číslo 4 - základní popis extáze40 

Název drogy: extáze (lidově: extoška, E, pilule, sněhová koule, eden, XTC atd.). 

Vzhled, forma: 

barevné tabletky s vyraženými logy firem, smajlíky, srdíčky atd., 

možná je podoba krystalek, s typickou vůní a narůžovělou až 

nahnědlou barvou. 

Způsob užití: 
perorálně (ústy) zejména v tanečních klubech a na parties, krystalky 

se mohou šňupat nosem. 

Účinná látka: 
MDMA (3,4-methylendioxy-N-metamfetamin), v tabletách jsou 

časté příměsi dalších stimulačních látek. 

2.3.4.1. Příznaky 

Intoxikace touto látkou je často subtilní a obtížně identifikovatelná, avšak při 

vyšších dávkách jsou pozorovatelné určité fyzické a behaviorální změny. Typickými 

znaky jsou rozšířené zornice, často doprovázené skřípáním zubů a rychlým, 

nekoherentním mluvením, které se někdy nazývá žvatlání. Dalším běžným projevem je 

intenzivní pocení uživatele, což je reakce na zvýšenou tělesnou aktivitu a metabolickou 

reakci na drogu. 

Kromě těchto příznaků mohou lidé pod vlivem této látky vykazovat také další 

symptomy, jako je neklid, nervozita nebo zvýšená vzrušivost. 

2.3.4.2. Účinky 

Extáze, známá také jako MDMA, je droga s komplexními účinky, které se 

pohybují na rozhraní mezi stimulačními a halucinogenními látkami. Po jejím požití 

nastupuje účinek zpravidla do 30 minut. Kvůli variabilitě obsahu účinné látky v tabletách 

 
40 https://www.nzip.cz/clanek/263-extaze 
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(obvykle 80–160 mg) uživatelé často konzumují více tablet najednou, což může značně 

zesílit její stimulační účinek. 

Vyšší dávky extáze mohou zesilovat efekty stimulace v závislosti na psychickém 

stavu uživatele a prostředí, kde se nachází. Tento tzv. empatogen zvyšuje empatii, 

otevřenost, porozumění, komunikaci a pocit sounáležitosti s ostatními lidmi. Je znám tím, 

že tlumí uvolňování hormonů a chemických látek v mozku spojených se strachem a 

naopak podporuje produkci tzv. "hormonů štěstí" jako je dopamin a serotonin. 

Nicméně extáze není afrodiziakum; naopak, u mužů může snížit schopnost erekce. 

Dalšími potenciálními nežádoucími účinky jsou zpomalení myšlení, nechuť k pití, což 

může vést k riziku přehřátí organismu až k závažnému kolapsu nebo dokonce smrti. 

Uživatel často necítí únavu, což může vést k přetížení organismu, a může se objevit 

nevolnost, zvracení, svalové křeče, deprese, úzkost a další zdravotní problémy. 

Tablety s extází mohou obsahovat nečistoty nebo jedovaté příměsi, jejichž 

přítomnost si uživatelé často neuvědomují. Toto riziko představuje další potenciální 

nebezpečí spojené s užíváním této drogy.41 

2.3.4.3. Rizika 

Při vyšších množstvích extáze může dojít k nežádoucím efektům spojeným s 

přehřátím těla, často způsobeným intenzivní fyzickou aktivitou (např. celonočním 

tancem), vyššími okolními teplotami, nedostatkem tekutin nebo opakovaným užíváním 

extáze během jedné noci, či dokonce bez dalších příčin. Tento stav, pokud není 

poskytnuta okamžitá pomoc, může mít fatální následky. 

V případě předávkování je typické suché ústa, křeče svalů (včetně žvýkacích svalů 

a obecné svalové křeče), dehydratace, zvýšený krevní tlak, teplota a nadměrné pocení, 

což vede k přehřátí těla a potenciálnímu celkovému vyčerpání. 

Po odeznění účinků drogy se objevují charakteristické změny nálady, deprese, 

úzkost a symptomy podobné kocovině, doprovázené poruchami paměti. Uživatel může 

trpět celkovým vyčerpáním několik dní. Pokud extáze obsahuje nečistoty nebo další 

stimulační látky, následky užívání mohou být výrazně závažnější. Je důležité nepřidávat 

 
41https://www.nzip.cz/clanek/263-extaze 
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extázi k alkoholu ani k dalším psychoaktivním látkám, což zvyšuje riziko závislosti, 

kterou lze chápat jako snížení schopnosti užívat si společenských aktivit bez užití drogy. 

2.3.4.4. Léčba 

Fyzická závislost na extázi není běžně pozorována, ale někteří uživatelé vykazují 

zvýšenou toleranci a potřebu zvyšovat dávky a frekvenci užívání MDMA pro dosažení 

stejného efektu. Charakteristické je spojení užívání s konkrétním prostředím, například s 

tanečními večírky. Odvykací stav má somatickou složku, která se projevuje 

vystupňovanou únavou a rozladěním, a psychickou složku, charakterizovanou touhou po 

droze a podrážděností. Odvykání obvykle nepotřebuje lékařskou intervenci. 

Pokud uživatel po užití MDMA pociťuje bolest v hrudníku nebo zádech, může to 

být signál dehydratace a je vhodné si odpočinout a dostatečně se napít. 

MDMA má spíše mírné účinky ve srovnání s jinými halucinogeny. Látka může 

být neurotoxická a za určitých okolností může poškodit organismus ovlivněním 

vegetativního nervového systému. To může vést ke změnám v regulaci tělesné teploty a 

snížení pocitu žízně. Užití na party může způsobit přehřátí organismu, zejména při 

intenzivním tanci, což může vést k úpalu a poškození vnitřních orgánů až k úmrtí. Další 

nežádoucí účinky zahrnují neurotoxicitu, která může poškodit nervové buňky, a při 

dlouhodobém užívání hrozí riziko vzniku závislosti a toxické psychózy. 

 

Obrázek číslo 3 - extáze42 

 
42 https://www.nzip.cz/clanek/263-extaze 
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2.3.5  Konopné drogy 

Konopné drogy, jako je marihuana, hašiš a hašišový olej, jsou zařazeny mezi 

látky, které patří do kategorie tzv. nepravých halucinogenů. Tyto látky výrazně mění 

kvalitu psychického prožívání jedince, ovlivňují smyslové vnímání a intenzitu 

subjektivního prožívání okolní reality a vlastní osoby. Konopné drogy jsou získávány z 

rostliny Cannabis sativa (konopí seté) nebo Cannabis indica (konopí indické). 

 

Tabulka číslo 5 - základní popis konopné drogy43 

Název drogy: 

marihuana se lidově označuje jako tráva, marjánka, zelí, joint, 

skunk, atd., zatímco hašiš má lidové označení haš, čokoláda nebo 

bahno. 

Vzhled, forma: 

marihuana je směsí listů okvětí a stonků rostliny, zatímco hašiš je 

konopná pryskyřice tmavě zelené až hnědé barvy (většinou se liší 

dle země původu); naproti tomu hašišový olej je tmavá olejnatá 

tekutina. 

Způsob užití: 
kouření (cigareta = „joint“ čti [džoint], ev. dýmka – hašiš), ústy 

(jídlo – cukrovinky, pečivo, pití – čaj). 

Účinná látka: 

THC (delta 9-tetrahydrokanabinol; zkratka THC pochází z 

anglického názvu tetrahydrocannabinol); účinky vždy závisí na 

množství THC v konopném přípravku. 

2.3.5.1. Příznaky 

Nepřirozená veselost a nadměrná rozjařenost jsou časté symptomy po užití této 

látky. K tomu se často přidávají rozšířené zornice, zarudlé oči a zrychlený puls. Uživatelé 

také často zažívají výrazně zvýšenou chuť k jídlu, přičemž pot, který vylučují, má 

charakteristický zápach po spáleném listí či trávě. 

2.3.5.2. Účinky 

Jsou výrazně rozdílné podle typu drogy nebo obsahu účinné látky, jako je delta 9-

tetrahydrokanabinol (THC), který ovlivňuje reakce organismu od mírné euforie až po 

 
43 https://www.nzip.cz/clanek/304-konopne-drogy-marihuana-hasis 
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halucinace, přičemž ty nejčastější jsou zrakové. Po požití těchto látek se často vyskytují 

emoční oscilace, včetně zřetelné veselosti a období sklíčenosti, poruchy myšlení, suchost 

v ústech, zvýšená chuť k jídlu a možné zkreslení vnímání času (jeho rychlejší nebo 

pomalejší plynutí). 

2.3.5.3. Rizika 

Chronické užívání této látky často vede k zhoršení koncentrace a postřehu, a také 

ke zvýšenému riziku dopravních nehod. Prodloužení reakčního času je dalším 

nežádoucím efektem, který může ohrozit bezpečnost uživatele i ostatních. V 

dlouhodobém horizontu se mohou objevit vážné komplikace, jako jsou poruchy nálady, 

ztráta paměti a vznik psychické závislosti. Kromě toho mohou být důsledkem užívání 

chronické záněty sliznic a spojivek, neplodnost, riziko poškození plodu a poruchy 

imunitního systému. Existuje také zvýšené nebezpečí rakoviny, zejména pokud je látku 

užívána ve spojení s dalšími návykovými látkami, jako jsou cigarety nebo alkohol. 

2.3.5.4. Využití 

Kromě zneužití konopí jako látky s potenciálem závislosti je technické konopí 

využíváno hlavně v textilním průmyslu a také jako léčebný přípravek, který je dostupný 

v lékárnách. 

Léčebné konopí, nazývané také "konopí", je indikováno jako doplňková terapie 

pro zmírnění symptomů vážných onemocnění. Obsahuje širokou škálu účinných látek. 

Konopí podléhá regulaci zejména zákonem o návykových látkách (167/1998 Sb. 

A vyhláškou upravující podmínky pro předepisování, přípravu, distribuci, výdej a užívání 

individuálně připravovaných léčivých přípravků s obsahem konopí pro léčebné použití 

(236/2015 Sb.)  

Přestože konopí nachází uplatnění v medicíně pro zmírnění symptomů vážných 

nemocí, je důležité upozornit na rizika dlouhodobého užívání konopných látek, které 

mohou poškodit fyzické i duševní zdraví jedince. Opakované užívání může vést k vyšší 

toleranci organismu vůči těmto látkám a motivovat uživatele k přechodu na silnější drogy 

za účelem dosažení podobného efektu.44 

 
44 https://www.nzip.cz/clanek/304-konopne-drogy-marihuana-hasis 
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2.3.5.5. Léčba 

THC se při dlouhodobém užívání ukládá v tukové tkáni a postupně se při 

abstinenci uvolňuje, což může mírnit odvykací symptomy. Nicméně odvykací stav může 

stále nastat a projevuje se různými příznaky, včetně úzkosti, podrážděnosti, deprese, 

kolísání nálad, agresivity, bolestí svalů, problémů se spánkem, nočních děsů, poruch 

koncentrace, bolesti hlavy, nočního pocení, ucpaného nosu, ztráty chuti k jídlu, křečí po 

jídle, třesů a závratí. 

Vyjádření organizace Marijuana Anonymous “doporučujeme při zmírňování 

odvykacích symptomů užívat horké koupele, dostatek vody a ovocné šťávy, například 

brusinkovou šťávu, která pomáhá s udržením rovnováhy draslíku. Potraviny s vysokým 

obsahem draslíku zahrnují ovoce, listovou zeleninu a rajčata” 

Při problémech s trávením je doporučeno omezit příjem tuků. Pro snížení třesu a 

problémů se spánkem se doporučuje omezit příjem kofeinu. Pravidelné fyzické cvičení 

jako chůze může zmírnit deprese a další negativní emocionální stavy, a příznivě ovlivnit 

tělesný stav. 

 

Obrázek číslo 4 - konopí45 

  

 
45 https://www.nzip.cz/clanek/304-konopne-drogy-marihuana-hasis 
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3  Služební psi 

Vězeňská služba České republiky nejčastěji využívá plemena jako belgický ovčák 

Malinois a německý ovčák, případně jejich křížence, jelikož tato plemena nejlépe 

odpovídají potřebám bezpečnostních složek. Díky svému temperamentu a vrozeným 

schopnostem jsou tyto psi ideální pro služební účely. Vynikají svou aktivitou, vysokou 

mírou soustředění a jsou vždy připraveni na práci. Jejich rychlé reakce, odolnost a 

mrštnost jim dávají výhodu v univerzálním výcviku. I když jsou Malinois a němečtí 

ovčáci nejčastěji využíváni, občas se vyskytují i jiná plemena jako holandský ovčák, 

rotvajler, border kolie a německý křepelák, která jsou však méně běžná. Tato různorodost 

umožňuje využít specifické vlastnosti jednotlivých plemen pro různé úkoly v rámci 

vězeňské služby. 

V rámci Vězeňské služby České republiky tvoří přibližně 80 % služebních psů 

samci, zatímco feny jsou využívány méně často. Feny se většinou uplatňují v 

protidrogové kynologii, což je odlišuje od všestranné kynologie, kde dominují samci. 

Tento rozdíl vychází hlavně z jejich povahových vlastností. Psi mají obvykle robustnější 

nervový systém, větší tělesnou stavbu a vyšší temperament, což jim umožňuje snášet 

intenzivnější a náročnější výcvik. Feny, naopak, bývají menší a lehčí, což může být v 

některých situacích výhodou, například při prohledávání úzkých a těsných prostor. 

Jednou z hlavních nevýhod fen je jejich pravidelné hárání, které může komplikovat jejich 

nasazení do služby a vyžaduje pečlivé plánování a organizaci. Přesto však feny hrají 

důležitou roli v protidrogové kynologii, kde jejich menší vzrůst a jemnější přístup mohou 

být výhodou při detekci drog. Samci, díky své fyzické síle a odolnosti, se osvědčují v 

náročnějších úkolech, které vyžadují větší fyzickou zdatnost a psychickou stabilitu. Tento 

rozdíl v využití samců a fen zajišťuje, že každý pes je nasazen tam, kde může nejlépe 

využít své schopnosti a přispět k efektivitě vězeňské služby. 

Služební psi ve Vězeňské službě České republiky mají obvykle aktivní službu do 

věku 8 až 10 let, ačkoli to může být ovlivněno především jejich zdravotním stavem. Po 

ukončení aktivní služby se většinou stává, že si psa ponechává jeho psovod, s nímž má 

vybudovaný silný vztah a vzájemné porozumění. Pokud psovod nemá možnost si psa 

ponechat, existuje alternativa umístit psa do civilního sektoru. Pro takové umístění je však 

nezbytné, aby povahové vlastnosti psa byly vhodné pro život mimo službu. Nový majitel 

musí být důkladně seznámen s povahou a chováním psa, aby zajistil hladkou adaptaci do 

nového prostředí. Přechod do civilního sektoru vyžaduje pečlivé plánování a zohlednění 
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individuálních potřeb psa, aby bylo zajištěno jeho další šťastné a zdravé soužití s novým 

majitelem. Zajištění této péče je klíčové pro to, aby psi, kteří věnovali svůj život službě, 

měli po jejím ukončení zasloužený a klidný odpočinek v bezpečném a láskyplném 

prostředí.46 

Nasazení služebních psů ve Vězeňské službě České republiky je obvykle ve dvou 

hlavních kategoriích: všestranný a obranný režim. Tento provoz je často organizován ve 

směnném systému, který zahrnuje jak denní, tak noční služby trvající 12 hodin. Služební 

psi jsou také využíváni k podpoře činností Vězeňské služby v ranních směnách trvajících 

osm hodin. V rámci protidrogové kynologie jsou psi obvykle nasazeni právě v ranním 

osmihodinovém provozu, kde mají největší efektivitu. 

Časová dotace na výcvik služebních psů je stanovena na 25 hodin výcviku v 

průběhu jednoho měsíce. Psovod může mít přiděleného služebního psa k ustájení ve svém 

domově, ovšem toto musí být schváleno ředitelem příslušné organizační jednotky. 

Většinou jsou však služební psi umístěni v rámci dané organizační jednotky, kde mají k 

dispozici vhodné podmínky pro svůj pobyt a přípravu na službu. 

3.1 Služební psi v Ostravské věznici 

Při přípravě psa na vyhledávání omamných a psychotropních látek se začíná 

chuťově dráždivou metodou, která postupně přechází na důležitou hru s míčkem. Tato 

hra by měla být pro psa zábavná a přirozená, bez nucení, a pes by měl projevovat zájem 

o míček již od štěněte. Jak pes fyzicky a mentálně dospívá, je postupně seznamován s 

různými překážkami, místnostmi a rozmanitými terény a povrchy, což mu pomáhá 

přizpůsobit se různým situacím a prostředím. Tento nenásilný a postupný způsob výcviku 

ho připravuje na jeho budoucí roli. V další fázi výcviku se zaměřuje na rozpoznávání 

pachů konkrétních látek, kdy pes pracuje se sklenicí obsahující určitou látku, s níž se 

může setkat ve věznici. Tyto látky se postupně mění, aby pes získal zkušenosti s různými 

pachy a byl dobře připraven na reálné situace.47 

Vazební věznice Ostrava disponuje širokým spektrem vzorků omamných a 

psychotropních látek, které se používají při výcviku drogových psů. Tito psi se postupně 

 
46 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/vazebni-veznice-ostrava/clanky/detail/sluzebni-psi-maji-ve-

veznici-nezastupitelne-misto 

47 https://www.ozbrojeneslozky.cz/clanek/sluzebni-psi-u-vezenske-sluzby-ceske-republiky 



   

 

50 

 

seznamují s různými druhy drog, včetně tzv. měkkých drog jako je marihuana, a tvrdých 

drog jako kokain, které se mohou ve věznicích vyskytovat. Trénink je zaměřen na 

schopnost psa detekovat velmi malé množství těchto látek, často jen několik gramů, což 

vyžaduje velmi pevné a důkladné základy výcviku. Poslušnost a učenlivost se u psů 

začíná cvičit již od štěněcího věku, s důrazem na volbu cviků přiměřených jejich věku a 

vývojové fázi. Největší pozornost je věnována koncentraci psa na jeho psovoda, což je 

klíčový aspekt, na který se klade největší důraz během celého výcviku. Tento pečlivě 

strukturovaný přístup zajišťuje, že psi jsou nejen dobře vycvičeni a poslušní, ale také 

správně motivováni a připraveni plnit své úkoly při detekci drog ve věznicích. 

 

Obrázek číslo 5 - služební pes VSČR48 

  

 
48 https://www.ozbrojeneslozky.cz/clanek/sluzebni-psi-u-vezenske-sluzby-ceske-republiky 
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4  Pašování drog do věznice 

Pašování drog do věznic je komplexní problém, který vyžaduje multifacetní 

přístup a neustálé přizpůsobování novým metodám pašeráků. Každá z níže uvedených 

metod má své specifické výzvy a vyžaduje cílená opatření k jejich účinnému potlačení. 

Důkladné kontroly, školení personálu, pokročilé technologie a efektivní interní kontrolní 

mechanismy jsou klíčové pro minimalizaci rizik spojených s pašováním drog do 

vězeňských zařízení. 

4.1 Návštěvy 

Návštěvy rodiny a přátel jsou důležitou součástí života vězňů, ale také představují 

významné riziko pro pašování drog do vězeňských zařízení. Běžné metody zahrnují 

ukrytí drog v oblečení, obuvi, nebo v tělesných dutinách. Návštěvníci mohou také 

využívat předměty povolené během návštěv, jako jsou knihy, jídlo či hygienické potřeby, 

k pašování zakázaných látek.  

Aby se minimalizovalo riziko, věznice implementují různá bezpečnostní opatření, 

jako jsou přísné kontroly návštěvníků, používání detekčních psů specializovaných na 

vyhledávání drog a aplikace pokročilých technologií, jako jsou rentgenové přístroje. 

Přestože tato opatření mohou být účinná, pašeráci neustále hledají nové způsoby, jak 

obejít bezpečnostní protokoly, což činí tento problém stále aktuálním a náročným na 

řešení.49 

4.2 Vězeňský personál 

Zkorumpovaní členové vězeňského personálu představují vážné riziko pro 

integritu vězeňského systému. Tito jedinci mohou být motivováni finančním ziskem, 

osobním prospěchem nebo mohou být zastrašováni kriminálními organizacemi. Pašování 

drog prostřednictvím personálu je obzvláště nebezpečné, protože zaměstnanci mají 

přístup k oblastem, kam se běžně vězni nebo návštěvníci nedostanou. 50 

Důležité je zavedení přísných interních kontrol, pravidelné školení personálu, a 

použití technologií k monitorování a detekci nežádoucích aktivit. K prevenci korupce 

 
49https://cnn.iprima.cz/z-pasovani-drog-do-veznice-valdice-je-obvineno-uz-15-lidi-sedm-z-nich-jsou-

vezni-7777 

50 https://www.ceska-justice.cz/2022/02/pokusy-pasovat-drogy-do-veznic-jsou-stale-castejsi/ 
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mezi personálem mohou přispět také anonymní hlášení a ochranné programy pro 

oznamovatele. 

Vyvíjení nátlaku na vězně je tedy jedním důvodem, proč se zaměstnanci 

dopouštějí koruptivního jednání ve formě pašování drog. Druhým diskutovaným 

důvodem je ekonomický profit z pašování drog do věznic. Zaměstnanec si touto cestou 

může finančně „přilepšovat“ a vydělávat na poptávce po drogách51, jelikož drogy a jiné 

nelegální látky jsou ve věznicích velmi žádaným artiklem. 

Návykové látky mohou být ve věznici přítomny legálně pro lékařské účely, což 

přináší riziko jejich zneužití nebo prodeje. Proto je jejich užívání přísně kontrolováno a 

probíhá pouze pod přímým dohledem lékařského personálu. Kromě toho se, kde je to 

možné, preferuje nefarmakologická léčba, jako například psychoterapie.52 

4.3 Poštovní zásilky 

Poštovní zásilky jsou další běžnou metodou, jak dostat drogy do věznic. Pašeráci 

mohou využívat různých způsobů ukrytí drog, jako jsou knihy, časopisy, hygienické 

potřeby nebo potraviny. Speciální úpravy předmětů, jako jsou duté prostory v knihách 

nebo skryté kapsy v obalech, jsou často používány k úspěšnému propašování drog.  

Aby se minimalizovalo riziko pašování, věznice implementují důkladné kontroly 

všech příchozích zásilek, včetně rentgenových přístrojů a chemických analyzátorů. 

Sledování a vyhodnocování poštovních zásilek je klíčové pro zajištění bezpečnosti a 

prevenci pašování zakázaných látek. 

4.4 Nově přicházející vězni 

Nově příchozí vězni mohou být nositeli drog skrytých na těle nebo v tělesných 

dutinách. Tento způsob pašování je obzvláště riskantní pro vězně samotné, protože může 

zahrnovat zdravotní rizika spojená s ukrýváním drog v tělesných dutinách. V mnoha 

 
51 MAREŠOVÁ, Alena. Drogy a česká vězeňská populace v kontextu drogové scény a trestněprávní 

legislativy. Studie. Praha: Institut pro kriminologii a sociální prevenci, 2003. ISBN 80-7338-018-8. 

52 ŘEHÁČEK, Michal. Protidrogová opatření na léta 1998–2000: Soubor protidrogových opatření ve 

výkonu vazby a trestu odnětí svobody na léta 1998–2000. České vězeňství. Praha: Vězeňská služba České 

republiky, 1998, 6(1), 13-15. 
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případech jsou nově příchozí vězni využíváni kriminálními organizacemi, které jim 

poskytují drogy před jejich zatčením nebo převozem do věznice. 53 

Aby se minimalizovalo riziko pašování drog tímto způsobem, věznice často provádějí 

důkladné prohlídky a lékařské kontroly nových vězňů. Použití tělesných skenerů a 

rentgenových přístrojů je také běžné, aby se zajistilo, že žádné zakázané látky nejsou do 

věznice přineseny.54 

  

 
53https://cnn.iprima.cz/z-pasovani-drog-do-veznice-valdice-je-obvineno-uz-15-lidi-sedm-z-nich-jsou-

vezni-7777 

54 MAREŠOVÁ, Alena. Drogy a česká vězeňská populace v kontextu drogové scény a 

trestněprávní legislativy. Studie. Praha: Institut pro kriminologii a sociální prevenci, 

2003. ISBN 80-7338-018-8. – sign. SVK: 391A49534 

https://cnn.iprima.cz/z-pasovani-drog-do-veznice-valdice-je-obvineno-uz-15-lidi-sedm-z-nich-jsou-vezni-7777
https://cnn.iprima.cz/z-pasovani-drog-do-veznice-valdice-je-obvineno-uz-15-lidi-sedm-z-nich-jsou-vezni-7777
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5 Zábrana využívání drog ve věznicích 

5.1 Protidrogová prevence 

Poradna pro prevenci závislosti na drogách („PDP“) má postavení komise a 

zaměřuje se na prevenci zneužívání návykových látek a péči o odsouzené a jedince 

ohrožené drogami ve vězení. Její činnost zahrnuje krizovou intervenci, individuální 

terapii, poradenství, zprostředkování léčby, podporu, motivační rozhovory, individuální 

doprovázení a další služby. PDP se angažuje v primární prevenci zneužívání 

psychotropních látek a jiných drog s cílem minimalizovat zdravotní a sociální rizika. 

Cílem PDP je motivovat odsouzené k dobrovolné abstinenci během výkonu trestu, 

podporovat zdravý životní styl jak během věznění, tak po propuštění, a podporovat 

dobrovolnou účast na léčbě v specializovaných odděleních ve věznicích.55 

Další formou protidrogové prevence je Bezdrogová zóna (BZ), která se zaměřuje 

na odsouzené a má za cíl zabránit jejich kontaktu s drogami, podporovat dobrovolné 

dodržování bezdrogového režimu a realizovat diferencované formy výkonu trestu. Do BZ 

mohou být zařazeni odsouzení na základě vlastní žádosti, kteří nejsou uživateli drog nebo 

jsou motivováni k abstinenci. Tento program je preferován pro odsouzené mladší 26 let, 

kteří jsou poprvé ve vězení, a pro občany ČR bez trestních, zdravotních nebo 

osobnostních kontraindikací. 

Věznice provádí monitoring moči, zejména u bývalých uživatelů drog, a 

pravidelný toxikologický screening při podezření na užití drog. 

Jako součást protidrogové prevence se využívá služební pes pro vyhledávání 

omamných a psychotropních látek, a provádějí se pečlivé kontroly soukromé 

korespondence a balíkových zásilek. Věznice každoročně získává specifické finanční 

prostředky na zajištění protidrogových programů a opatření. 

 
55 https://www.vscr.cz/organizacni-jednotky/veznice-kynsperk-nad-ohri/sekce/protidrogova-prevence 
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5.2 Terapeutické programy – hodnocení, výzkum 

Specializované jednotky pro uživatele drog představují nejkomplexnější nástroj 

protidrogové politiky v České republice. Specializované jednotky pro dobrovolnou léčbu 

přijímají odsouzené na základě jejich vlastního žádosti. Na druhou stranu, specializované 

oddíly pro ochranné léčení jsou určeny pro odsouzené, u nichž soud nařídil ochranné 

léčení protitoxikomanii během výkonu trestu odnětí svobody. Terapeutické programy v 

těchto specializovaných oddílech se mírně liší podle specifických podmínek každé 

věznice, včetně typu a stavebního uspořádání oddílu a personálního obsazení. 

Specializované oddíly jsou součástí vězeňského systému a oproti běžnému 

vězeňskému režimu poskytují méně nápadné prostředí a vyšší standardní vybavení. 

Terapeutický tým těchto oddílů tvoří specialisté z vězeňského personálu, jako jsou 

psychologové, speciální pedagogové, vychovatelé-terapeuti, sociální pracovníci a 

vychovatelé. Programy jsou řízeny vedoucím oddělení vězeňského režimu, který 

odpovídá za terapeutické aspekty programu, a odborným garantem terapeutického 

programu, kterým je zpravidla psycholog.56 

V rámci terapeutického programu je klíčově využívána terapeutická komunita pro 

drogově závislé. Programy musí zahrnovat 21 hodin strukturovaných aktivit týdně, včetně 

nejméně 1,5 hodiny skupinové psychoterapie týdně. Dále se v programu nacházejí 

skupiny zaměřené na prevenci relapsu a další podpůrné aktivity, jako jsou pracovní a 

sportovní činnosti, vzdělávací a zájmové programy. Z terapeutických služeb v rámci 

těchto oddílů jsou dostupné psychoterapie, skupinová a individuální terapie, poradenství, 

socioterapie a iniciální hodnocení klientů. 

Léčebný program specializovaných oddílů pro ochranné léčení (SpOOL) se 

skládá z dvou hlavních složek. První složkou je zdravotní péče, kterou poskytuje 

zdravotnické středisko věznice nebo externí lékař. Druhou složkou je psychosociální 

podpora, kterou zajišťuje adiktolog v rámci zdravotnických služeb nebo odborníci z 

specializovaných oddílů. 

Kapacita specializovaných oddílů čítá přibližně 400 míst (přibližně 300 v SpO a 

přibližně 100 v SpOOL). Zájem odsouzených o umístění do specializovaných oddílů pro 

 
56 https://www.vscr.cz/sekce/uzivatele-drog-ve-vezeni-hodnoceni-ucinnosti-terapeutickych-programu 
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dobrovolnou léčbu obvykle převyšuje jejich kapacitní možnosti. I když mnoho 

odsouzených nemá skutečnou motivaci žádat o umístění do SpO z důvodu touhy po léčbě 

a změně životního stylu, ale spíše kvůli příznivějším podmínkám ve srovnání se 

standardními oddíly, je zjevné, že mezi odsouzenými existuje vysoká poptávka po účasti 

v programu SpO. Ročně prochází všemi specializovanými oddíly dohromady přibližně 

700-800 odsouzených. V době výzkumu byly SpO zavedeny ve 8 věznicích (Bělušice, 

Kuřim, Nové Sedlo, Ostrov, Plzeň, Příbram, Valdice, Všehrdy) a SpOOL ve 3 věznicích 

(Opava, Rýnovice, Znojmo), které se všechny účastnily výzkumu. 

5.3 Harm reduction 

Výraz harm reduction se využívá v preventivní a klinické medicíně ke snížení 

pravděpodobnosti škodlivých důsledků vyplývajících z některých typů chování, ze 

specifických sociálních nebo lékařských intervencí. Termín bývá interpretován několika 

možnými způsoby. WHO využívá zejména v souvislosti s injekčním užíváním drog tuto 

definici: 57 

V oblasti veřejného zdraví je termín harm reduction užíván pro snahu předcházet 

negativním zdravotním důsledkům souvisejícím s určitým typem chování nebo tyto 

důsledky minimalizovat. Cílem „harm reduction“ v rámci komplexních intervencí 

vztahujících se k injekční aplikaci drog je předcházet přenosu viru HIV a jiných infekcí, 

k němuž dochází sdílením nesterilního injekčního vybavení a přípravků určených k výrobě 

drog. 

Opatření harm reduction jsou klíčová pro ochranu veřejného zdraví, protože 

sdílení jehel a vybavení při užívání drog výrazně zvyšuje riziko přenosu HIV a hepatitidy 

C. Bez těchto opatření může prevalence HIV v komunitách uživatelů drog během jednoho 

až dvou let stoupnout na 40 % nebo více. 

 

 
57 PETROŠ, Ondřej, ed. Poziční dokument o drogách, věznicích a harm reduction. 1. vyd. 

v jazyce českém. Praha: Úřad vlády České republiky, 2006. 48 s. Monografie; no. 8. ISBN 

80-86734-76-5 



   

 

57 

 

5.4  Zdravé věznice 

K tomuto tématu byl vytvořen projekt od organizace WHO s názvem „zdravé 

věznice“. Tento projekt se zabývá veškerými negativními zdravotními důsledky 

vyplývající z uvěznění. Převážně se jedná o dopad na duševní zdraví, může nastávat i 

riziko sebevraždy a sebepoškozování. Dále se snaží snížit riziko předávkování drogami 

při propuštění z vězení a škod vyplývajících z nevhodného umístění osob, jejichž stav 

vyžaduje určitá opatření a dané zacházení, které nejsou dostupná ve věznicích buď 

obecně, nebo z důvodu jejich případné přeplněnosti. Tento projekt navrhuje pro své účely 

následující definici tohoto termínu: 

Termín harm reduction ve vztahu k ochraně veřejného zdraví ve věznicích 

označuje přístup, jehož cílem je předcházet negativním zdravotním dopadům, 

souvisejícím určitým typem chování (např. injekční aplikaci drog), s pobytem ve vězení a 

s přeplněností věznic, jakož i negativním dopadům na duševní zdraví, popřípadě tyto 

dopady snižovat.58 

5.4.1  Odůvodnění a účelnost opatření harm reduction ve věznicích 

Základem opatření harm reduction ve věznicích je dodržování principů veřejné 

zdravotní politiky a lidských práv. Tato politika zajišťuje rovný přístup ke zdravotní péči 

a prevenci pro všechny, včetně vězňů. Programy harm reduction ve věznicích jsou 

navrženy tak, aby respektovaly práva vězňů a podporovaly jejich zdraví a bezpečnost. 

 

 Úspěch těchto programů vyžaduje spolupráci vládních institucí, personálu věznic 

a osob s osobními zkušenostmi. Je nezbytné mít vhodné politické, legislativní a sociální 

prostředí pro minimalizaci rizik spojených s užíváním drog mezi vězni. Tento komplexní 

problém zahrnuje zdravotní, právní, sociální a ekonomické faktory. 

 

 Zapojení všech úrovní státní správy, občanské společnosti, nevládních organizací 

a místních institucí je klíčové. Účast lidí s osobními zkušenostmi s drogovou závislostí a 

 
58 PETROŠ, Ondřej, ed. Poziční dokument o drogách, věznicích a harm reduction. 1. vyd. 

v jazyce českém. Praha: Úřad vlády České republiky, 2006. 48 s. Monografie; no. 8. ISBN 

80-86734-76-5 
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infekčními chorobami, jako je HIV/AIDS nebo hepatitida, je zárukou realistických a 

účinných strategií. 

Harm reduction je zaměřen na poskytování prostředků k prevenci negativních 

zdravotních dopadů užívání drog, včetně šíření infekčních chorob, s cílem zlepšit zdraví 

a sociální situaci jednotlivců i ochranu celé společnosti. Programy jako distribuce 

kondomů, dezinfekčních prostředků a výměna injekčních jehel jsou klíčové pro 

minimalizaci rizikového chování a ochranu veřejného zdraví. 

5.4.2  Výměna injekčních jehel a stříkaček ve věznicích 

V několika evropských zemích probíhají programy výměny injekčních jehel a stříkaček 

s cílem snížit riziko přenosu HIV a hepatitidy mezi injekčními uživateli drog. Tyto 

programy zajišťují přístup k čistému injekčnímu vybavení, jako jsou jehly, stříkačky a 

další pomůcky, a tím snižují rizika spojená s užíváním drog. Vedle prevence infekčních 

chorob mohou tyto programy také poskytovat informace o léčbě drogové závislosti. 

Výměna injekčního materiálu je klíčovým opatřením v boji proti šíření HIV a hepatitidy, 

neboť viry mohou přežít v použitých jehlách a stříkačkách. Programy, které běží v 

několika evropských věznicích od roku 2002, byly úspěšné v minimalizaci rizik 

spojených s užíváním drog. Například studie provedená Stöverem a Nellem v roce 2003 

ukázala, že obavy před zavedením těchto programů se nepotvrdily, a programy nezvýšily 

užívání drog ani jejich špatné užívání. 

Pracovníci věznice si uvědomili, že distribuce sterilního injekčního náčiní je v jejich 

vlastním zájmu.59 

Navzdory tomu, že výměna injekčních jehel a stříkaček ve věznicích stále 

vyvolává kontroverze, některé evropské země, jako Španělsko, Bělorusko, Německo, 

Kyrgyzstán, Moldavsko a Švýcarsko, tyto programy úspěšně provozují. Je důležité 

zohlednit tyto zkušenosti při zvažování jejich zavedení v dalších věznicích, aby se 

minimalizovalo riziko šíření infekčních chorob a zlepšila se zdravotní situace vězňů. 

 
59 LINES, Rick et al. Výměna jehel ve věznicích: poznatky z komplexního přehledu 

mezinárodních údajů a zkušeností. 1. vyd. v jazyce českém. Praha: Úřad vlády České 

republiky, ©2006. 112 s. Monografie; no. 9. ISBN 80-86734-79-X. 
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6 Praktická část 

6.1 Charakteristika praktické části 

Praktická část této bakalářské práce se zaměřuje na problematiku drogové kriminality ve 

věznicích a její dopady na práci příslušníků vězeňské služby. Pro získání detailního a 

autentického pohledu na tuto problematiku byly provedeny rozhovory s vybranými 

zaměstnanci vězeňské služby, kteří sdíleli své zkušenosti a postřehy týkající se prevence, 

odhalování a řešení drogové kriminality mezi vězni. Tyto rozhovory byly následně 

analyzovány očima autorky a bylo také vypsané doporučení na základě problematiky, 

která byla definována v daných rozhovorech. 

6.2 Rozhovory 

První rozhovor proběhl s panem Josefem, který pracuje od roku 2022 v jedné z 

Moravských věznic jako strážný oddělení vězeňské stráže. Tento rozhovor byl 

proveden při osobním setkání a sepisován. 

1. V jaké věznici pracujete, či jste pracoval? 

- „Ve věznici na Moravě s ostrahou” 

 

2. Kolik zaměstnanců a odsouzených k výkonu trestu odnětí svobody má 

přibližně věznice, ve které pracujete? Přijde Vám počet zaměstnanců 

adekvátní k počtu odsouzených? 

- „Zaměstnáváme cca 200 odsouzených (150 vnější režie – venkovní 

pracoviště) a okolo 50 ve vnitřní režii (kuchyň, údržba, úklid).Počet 

zaměstnanců v pracovním poměru je dostačující, počet příslušníků je na 

špatné úrovni. Vězňů je mnoho a příslušníci nestíhají vykonávat jejich 

činnost, a to může mít vážné důsledky v narušení bezpečnosti střeženého 

objektu” 

 

3. Jak dlouho pracujete či jste pracoval v dané věznici? 

- „U VSČŘ jsem druhým rokem”  

 

4. Na jaké pozici jste pracoval či pracujete? 

- „Příslušník ( Střážný OVS)” 

 

5. Jak moc velký problém je pro Vás drogová kriminalita ve vašem vězení, 

potýkáte se s ním na denní bázi? Jak nebo čím se věznice snaží zabránit 

využívání drog ve věznici? 

- „Drogová problematika je vysoká, ale tento problém je komplexní a dotýká se 

všech věznic. Vězni jsou zdrogovaní, přestávají respektovat autority, jsou 

v tenzi. To vede k dalším problémům s bezpečností, zvyšuje se míra napadení 

příslušníků či spoluvězňů. Potýkáme se s drogami na denní bázi, člověk už 



   

 

60 

 

pozná, když je někdo „nastřelenej“, aplikují se na to testy z moči na 

přítomnost OPL. Věznice se snaží reagovat na situaci pomoci oddělení 

prevence a stížností, příslušníci se snaží vypátrat zdroj problému, tj. odkud se 

do věznice drogy dostaly, kdo si je objednal, kdo je komu prodává apod.” 

 

6. Dle Vašeho profesního odhadu, jaká procentuální část odsouzených si 

odpykává trest za drogy? 

- „Řekl bych tak 40 % odsouzených, ale to těžko říci, jelikož většinou drogová 

kriminalita souvisí i s majetkovou (krádeže, podvody, vloupáni). Resp. 

Odsouzený je trestán za majetkovou kriminalitu, ale mohl být i pod vlivem 

drog, nebo to dělal kvůli jejich získání” 

 

7. Řešil jste v rámci Vašeho povolání drogovou kriminalitu v rámci věznice, 

případně jak? 

- “Já osobně neřeším drogovou kriminalitu jako celek, my pouze testujeme 

odsouzené, pokud máme důvodné podezření, že je osoba pod vlivem návykové 

látky, nebo reagujeme na situaci např. při napadeních, demonstrativních 

zapálení cel, sebepoškozování, násilí” 

 

8. Jaké drogy jsou ve věznici nejrozšířenější? 

- „Pervitin, Amfetamin, Metamfetamin, Fentanyl, Marihuana” 

 

9. Jaké možnosti využíváte pro detekci drog? 

- „Detekce drog je obecně velmi špatná, máme k dispozici psovody vycvičené 

na detekci drog anebo jednáme podle operativních poznatků ostatních 

příslušníků” 

 

10. Jaká je z Vašeho pohledu nejspolehlivější detekce? 

- „Nedokážu odpovědět. S ničím dobře fungujícím jsem se nesetkal” 

 

11. Jaké jsou, na základě vašich profesních zkušeností, nejčastější způsoby 

pašování drog do věznic? 

- „V rektu odsouzených, tyčové detektory, ruční detektory nedokáží zaznamenat 

drogu, čímž se droga stává nedohledatelnou. Pouze pokud by byla zabalena 

v materiálu, který dokáže rozpoznat detektor. Obecně je droga zabalená 

v prezervativu, sáčku, stříkačce” 

 

12. Z Vašeho pohledu, jaký způsob z výše uvedených je nejvíce používaný? 

- „Jak jsem již zmiňoval u předchozí otázky, droga musí být zabalena v 

materiálu, který dokáže rozpoznat detektor. Toto je za mne nejvíce používaný 

způsob” 

 

13. Vede si věznice nějaké statistiky zabavených drog? Je Vám známo množství 

v dané věznici například za rok 2023? Co se stane se zabavenými drogami? 

- „Určitě si vede statistiku, všechny tyto mimořádné události se hlásí na 

generální ředitelství, poté budou drogy nejspíše zlikvidovány. Množství si 

nedovolím odhadnout” 
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14. Jak důkladně se kontrolují nový odsouzení? Je kontrola důkladnější, když se 

jedná o drogově závislé? 

- „Kontrola je stejná. Vždy je to důkladná osobní prohlídka” 

 

15. Dělá věznice průběžné kontroly cel? Případně jak probíhají? 

-  „Ano, vychází to z NGŘ 33/19, kde jsou dány lhůty, v kterých se musí plnit 

prohlídky cel. Odsouzení si sbalí všechny věci, ty se kontrolují třeba na 

kulturní místnosti, nebo před celou, následně se kontroluje cela, zda tam 

nemají v držení něco ilegálního, či cela není poškozená (mříže, postele, 

majetek VSČR)” 

 

16. Probíhá ve věznici obchodování s drogami? V jaké míře? 

- „Určitě ano, nedovolím si odhadnout” 

 

17. Pokud se u odsouzeného najde droga, jsou přijata nějaká zvláštní opatření 

v rámci výkonu trestu? 

- „Ano, odsouzený bude kázeňsky potrestám na OVKT, popřípadě může být 

trestně stíhaný za další páchání trestné činnosti” 

 

18. Nabízí vaše vězení programy pro drogově závislé? Pokud ano, jak programy 

probíhají? 

-  „Ano, vím, že probíhají, ale nikdy jsem u nich nebyl přítomen. 

 

19. Z Vašeho pohledu, mají drogově závislý zájem o abstinenční program?  

-  „Většinou to dělají z důvodu prospěchu, aby, když se snaží jít na ½ či 1/3 

nebo 2/3 trestu, tak aby vypadali „v lepším světle“. “ 

 

20. Jak přibližně vypadá denní rutina drogově závislého, který dochází na 

abstinenční program? 

-  „Na to bohužel nedokážu odpovědět, jelikož jsem u žádného nebyl přítomen” 

 

21. Je součástí vaší věznice i možnost práce pro odsouzené? Případně je práce 

řazena mezi hrozby pašování drog zvenčí? 

- „Ano, vězňů chodí opravdu mnoho do venkovních pracovišť, čím více 

odsouzených je venku, tím samozřejmě vzrůstá možnost pašovat drogy” 

 

22. Z Vašeho pohledu, jak byste zlepšil bezpečnost vězení, aby se zmírnila 

drogová kriminalita? 

- „Lepší a rychlejší testy na OPL, snížit počet odsouzených na venkovních 

pracovištích, častější mimořádné prohlídky, okamžité navýšení trestu, zvýšit 

počet příslušníků, edukace a školení zaměstnanců” 

 

23. Jak se zachází s odsouzeným, který má abstinenční příznak? Je například ze 

začátku oddělen od ostatních? 
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- „Pokud má některý z těchto příznaků, může být umístěn třeba na zdravotní 

izolaci, kde bude pod dohledem zdravotníků. Některé věznice mají přímo 

bezdrogové oddíly” 

 

24. Stalo se již ve Vaší praxi, že se vám vrátili stejní lidé, kteří byli odsouzeni za 

drogovou kriminalitu? Takzvaní recidivisté. Zachází se s nimi stejně jako 

s novými odsouzenými? 

- „Mě osobně ještě ne, tím, že pracuji u VSČR krátkou dobu, ale slyšel jsem od 

ostatních, že už některé odsouzené „znají“. Zachází se s nimi stejně. 

 

 

25. Jako poslední otázku bych se Vás ráda zeptala, zda Vás baví vaše práce, 

případně proč jste se pro ni rozhodl. 

- „Práce mě baví, díky kolektivu, který máme na směně. Líbilo by se mi i volno 

které máme nastavené (2x denní 12 h a 2x noční 12) poté 4dny volna, bohužel 

je vysoký počet přesčasů a je to vcelku ubíjející, což mimo jiné souvisí i 

s velkým odlivem příslušníků. Vždy jsem chtěl pracovat v nějakém 

bezpečnostním sboru, pro VSČR jsem se rozhodl, protože tu pracuje teď už 

můj kolega, který mi práci popisoval. Je to specifická činnost, člověk si to musí 

zažít. 

 

Závěr rozhovoru z pohledu autora práce: 

Pracovník z věznice na Moravě popisuje vysokou míru drogové kriminality a 

související bezpečnostní problémy. Věznice zaměstnává kolem 200 odsouzených, 

přičemž zaměstnanecký poměr je dostatečný, ale počet příslušníků je nedostatečný pro 

zajištění bezpečnosti. Drogová kriminalita je v zařízení každodenním problémem, který 

komplikuje bezpečnostní situaci a zvyšuje riziko násilí. 

Detekce drog ve věznici je náročná, i přes používání psovodů a testování moči. 

Nejrozšířenější drogy jsou pervitin, amfetamin, metamfetamin, fentanyl a marihuana. 

Pašování drog je často realizováno skrze rektum odsouzených, což detektory nedokážou 

zachytit. 

Statistiky o zabavených drogách jsou vedeny a hlášeny generálnímu ředitelství, 

ale konkrétní množství nebylo specifikováno. Kontroly cel jsou prováděny pravidelně dle 

interních předpisů. 

Věznice nabízí programy pro drogově závislé, ale zájem odsouzených je často 

motivován snahou o lepší hodnocení při žádostech o předčasné propuštění. Bezpečnostní 

opatření by podle respondenta mohla být zlepšena rychlejšími testy na drogy, snížením 

počtu odsouzených pracujících mimo věznici, častějšími mimořádnými prohlídkami, 
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zvýšením trestů za drogovou činnost, zvýšením počtu příslušníků a lepším školením 

zaměstnanců. 

Práce ve věznici má své výzvy, ale pracovník ji má rád díky dobrému kolektivu a 

specifickému charakteru činnosti, ačkoli čelí vysokému počtu přesčasů a odlivu 

příslušníků. 

 

Další rozhovor, byl s panem Jaroslavem, který pracoval 7. let ve věznici s ostrahou 

Plzeň – Bory jako Dozorce oddělení výkonu vazby a trestu. Tento rozhovor byl 

proveden při osobním setkání a sepisován. 

1. V jaké věznici pracujete, či jste pracoval? 

- „Pracoval jsem ve věznici s ostrahou – Plzeň Bory” 

 

2. Kolik zaměstnanců a odsouzených k výkonu trestu odnětí svobody má 

přibližně věznice, ve které pracujete? Přijde Vám počet zaměstnanců 

adekvátní k počtu odsouzených? 

- „Věznice má cca 1 250 odsouzených. A cca 550 tabulkových míst pro 

zaměstnance” 

- „Tabulková místa zahrnují veškerý personál. Jak uniformovaný, tak i civilní 

zaměstnance. Počet specialistů a uniformovaných příslušníků je silně 

nedostačující” 

 

3. Jak dlouho pracujete či jste pracoval v dané věznici? 

-  „V této věznici jsem pracoval 7 let” 

 

4. Na jaké pozici jste pracoval? 

-  „Pracoval jsem jako dozorce oddělení výkonu vazby a trestu” 

 

5. Jak moc velký problém je pro Vás drogová kriminalita ve vašem vězení, 

potýkáte se s ním na denní bázi? 

- „Jedná se o velký problém a její manifestace se odráží v každodenním chodu 

věznice” 

 

6. Dle Vašeho profesního odhadu, jaká procentuální část odsouzených si 

odpykává trest za drogy? 

- „Doporučuji se obrátit na Generální ředitelství VSČR na základě zákona 106, 

1999 Sb. o volném přístupu k informacím. Je nutné specifikovat, jaké trestné 

činy máte na mysli. Absolutně odlišná je pak otázka, v kolika procentech je 

páchaná trestná činnost navázaná na zneužívání návykových látek. Kdy např. 

odsouzení za krádež/loupež toto spáchali pod vlivem drog nebo jako 

prostředek k opatření si finančních prostředků na nákup drog” 
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7. Řešil jste v rámci Vašeho povolání drogovou kriminalitu v rámci věznice, 

případně jak? 

- „Podílel jsem se na vyhledávání drog ve věznici. Na prevenci výskytu drog ve 

věznici. A řešil kázeňské přestupky či trestné činy odsouzených ve spojitosti 

s přechováváním či užíváním drog” 

 

8. Jaké drogy jsou ve věznici nejrozšířenější? 

- „Nejrozšířenější jsou určitě Metamfetaminy – převážně pervitin. Kanabioidy 

– THC a v poslední době fentanylové náplasti” 

 

 

 

9. Jaké možnosti využíváte pro detekci drog? 

- „RTG zařízení, služební psy, důkladné osobní prohlídky a prohlídky cel” 

 

10. Jaká je z Vašeho pohledu nejspolehlivější? 

- „Každá má svá specifika. V prostoru, jako je věznice může jeden pes pracovat 

maximálně 10 min v kuse. Za tu dobu neprohlídne ani jednu větší celu” 

 

11. Jaké jsou, na základě vašich profesních zkušeností, nejčastější způsoby 

pašování drog do věznic? 

- „Určitě přehozy přes zeď, dále odsouzení zařazení na pracoviště nebo 

odsouzení s volným pohybem a samozřejmě návštěvy” 

 

12. Z Vašeho pohledu, jaký způsob z výše uvedených je nejvíce používaný? 

- „Za svou praxi byl řekl přehozy” 

 

13. Vede si věznice nějaké statistiky zabavených drog? Je Vám známo množství 

v dané věznici například za rok 2023? Co se stane se zabavenými drogami? 

- „Statistiky si vede Generální ředitelství VSČR.” 

 

14. Jak důkladně se kontrolují nový odsouzení? Je kontrola důkladnější, když se 

jedná o drogově závislé? 

- „Každý příjem do nástupu výkonu trestu je kontrolován stejně. Probíhá 

důkladná osobní prohlídka a prohlídka věcí” 

 

15. Dělá věznice průběžné kontroly cel? Případně jak probíhají? 

- „Jedná se o pravidelnou činnost. Nadále jsou plánovány dílčí prohlídky na 

vytipované cely. Při jakémkoliv zjištění rizika se provádí prohlídka cel. Bližší 

informace nemohu sdělit” 

 

16. Pokud se u odsouzeného najde droga, jsou přijata nějaká zvláštní opatření 

v rámci výkonu trestu? 

- „Toto spadá pod oblast OPaS – oddělení prevence a stížností. Všeobecně 

mohu říct, že ano. Může dojít k vyloučení vězně z pracoviště, návštěvy přes 

sklo a jiné” 
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17. Nabízí vaše vězení programy pro drogově závislé? Pokud ano, jak programy 

probíhají? 

- „Nabízí. Jedná se o specializovaný program. Průběh nemohu komentovat” 

 

18. Z Vašeho pohledu, mají drogově závislý zájem o abstinenční program?  

- „Mají. Protože součástí rozsudku bývá často i povinnost absolvovat takový 

program po propouštění. Takto si to splní při výkonu trestu” 

 

19. Jak přibližně vypadá denní rutina drogově závislého, který dochází na 

abstinenční program? 

- „Bohužel informace nemohu sdělit” 

 

 

20. Je součástí vaší věznice i možnost práce pro odsouzené? Případně je práce 

řazena mezi hrozby pašování drog zvenčí? 

- „Ano, součástí je pouze vnitřní střežené pracoviště a jedná se opravdu o velké 

riziko” 

 

21. Z Vašeho pohledu, jak byste zlepšil bezpečnost vězení, aby se zmírnila 

drogová kriminalita? 

- „Pokud bych mohl zlepšit, určitě jsem pro zvýšení trestů pro pašující. 

 

22. Máte ve vězení příkladové odsouzené, kteří by vás upozornili na drogovou 

kriminalitu v bloku?  

- „To nechám na Vaši představivosti” 

 

23. Jak se zachází s odsouzeným, který má abstinenční příznak? Je například ze 

začátku oddělen od ostatních? 

- Každý nový nástup trestu je oddělen samostatně, dokud nedojde k zařazení na 

nástupní oddělení. Následně je umístěn komisí na oddíl” 

 

24. Stalo se již ve Vaší praxi, že se vám vrátili stejní lidé, kteří byli odsouzeni za 

drogovou kriminalitu? Takzvaní recidivisté. Zachází se s nimi stejně jako 

s novými odsouzenými? 

- „Paragraf recidivy již neexistuje ale ano, vrací se stále ti samí odsouzení. 

Míra rizika je u každého odsouzeného posuzována zvlášť” 

 

25. Jako poslední otázku bych se Vás ráda zeptala, zda Vás baví vaše práce, 

případně proč jste se pro ni rozhodl. 

- „Práce mě bavila” 
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Závěr rozhovoru z pohledu autora práce: 

Rozhovor s bývalým pracovníkem věznice Plzeň Bory odhaluje značné problémy 

související s drogovou kriminalitou ve vězeňském systému. Věznice zaměstnává 

přibližně 1 250 odsouzených a má kolem 550 zaměstnanců, což zahrnuje uniformovaný 

i civilní personál. Počet specialistů a uniformovaných příslušníků je nedostatečný, což 

komplikuje zajištění bezpečnosti. 

Drogová kriminalita je v zařízení každodenním problémem. Nejrozšířenější 

drogy ve věznici jsou metamfetaminy, kanabinoidy a fentanylové náplasti. Pro detekci 

drog se využívají RTG zařízení, služební psi, důkladné osobní prohlídky a prohlídky 

cel. Přes pečlivé kontroly se však drogy do věznice dostávají různými způsoby, 

nejčastěji přehozy přes zeď a při návštěvách. 

Pokud je u odsouzeného nalezena droga, jsou přijímána disciplinární opatření, 

která mohou zahrnovat vyloučení z pracovních aktivit nebo omezení návštěv. Věznice 

také nabízí programy pro drogově závislé, které jsou součástí rozsudků některých 

odsouzených. Tyto programy odsouzení často absolvují, aby si splnili povinnost před 

propuštěním. 

Bezpečnost věznice by podle respondenta mohla být zlepšena zvýšením trestů za 

pašování drog a dalšími preventivními opatřeními. Práce ve věznici má své výzvy, ale 

bývalý pracovník ji měl rád díky specifické povaze činnosti a dobrému kolektivu. 

 

6.3 Souhrn problematiky na základě rozhovorů 

6.3.1  Zvýšení počtu příslušníků a personálu 

Jedním z nejzásadnějších opatření pro snížení drogové kriminality ve věznicích je 

zvýšení počtu příslušníků vězeňské služby. Aktuální stav, kde je personální obsazení 

nedostatečné, ztěžuje efektivní dohled nad vězni a zajištění bezpečnosti. Věznice by měly 

usilovat o navýšení počtu jak uniformovaných, tak i civilních pracovníků. Zvýšení počtu 

příslušníků by umožnilo častější kontroly cel a osobní prohlídky, což by mělo přímý 

dopad na snížení pašování drog. Také by to zlepšilo celkovou bezpečnost a pracovní 

podmínky, což by mohlo snížit fluktuaci zaměstnanců a zvýšit jejich morálku. 
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6.3.2  Zavedení rychlejších a pokročilejších testů na drogy 

Současné metody detekce drog, jako jsou testy moči a využívání psovodů, jsou 

sice účinné, ale nedostatečné pro úplnou eliminaci pašování drog. Zavedení rychlejších a 

pokročilejších testů, například pokročilých detekčních technologií nebo moderních 

biochemických testů, by výrazně zlepšilo schopnost vězeňských zařízení odhalit 

přítomnost drog. Rychlé testy umožní okamžitou reakci na podezřelé chování vězňů a 

pomohou snížit riziko šíření drog uvnitř zařízení. 

6.3.3  Častější a důkladnější kontroly 

Prohlídky cel a osobní kontroly by měly být prováděny častěji a důkladněji. 

Zintenzivnění těchto kontrol může předejít pašování drog a zvýšit celkovou bezpečnost. 

Pravidelné a neohlášené prohlídky by měly být standardem, aby se minimalizovalo riziko 

pašování drog skrze různé kanály, jako jsou návštěvy nebo přehozy přes vězeňské zdi. 

Efektivní kontroly by také zahrnovaly využití moderních technologií, jako jsou 

rentgenové přístroje a další detekční zařízení. 

6.3.4  Snížení počtu odsouzených pracujících mimo věznici 

Jedním z rizikových faktorů pro pašování drog je možnost práce odsouzených 

mimo věznici. Snížení počtu vězňů pracujících mimo věznici by výrazně omezilo jejich 

příležitost k získávání drog. Tento krok by mohl zahrnovat přehodnocení pracovních 

programů a zavedení přísnějších bezpečnostních opatření pro ty, kteří jsou stále zapojeni 

do těchto programů. 

6.3.5  Zvýšení trestů za drogovou činnost 

Přísnější tresty za pašování drog a další drogové delikty by mohly sloužit jako 

silný odstrašující prostředek. Zákonodárci a vedení věznic by měli zvážit zavedení 

přísnějších disciplinárních opatření a trestů pro ty, kteří se zapojují do drogové 

kriminality. Tato opatření by měla být jasně komunikována vězňům, aby si byli vědomi 

vážnosti následků. 
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6.3.6  Lepší školení zaměstnanců 

Školení zaměstnanců vězeňské služby je klíčové pro efektivní detekci a prevenci 

pašování drog. Pravidelné a pokročilé školení by mělo zahrnovat nejnovější techniky a 

metody pro odhalování drog a jednání s drogově závislými vězni. Zaměstnanci by měli 

být vybaveni znalostmi a dovednostmi, které jim umožní rychle a efektivně reagovat na 

situace související s drogami. 

6.3.7  Posílení programů pro drogově závislé 

Programy pro drogově závislé vězně by měly být rozšířeny a zlepšeny, aby se 

zaměřovaly nejen na léčbu závislosti, ale i na prevenci recidivy. Tyto programy by měly 

být motivující a zaměřené na skutečné zlepšení stavu vězňů, nikoli pouze na získání 

lepšího hodnocení pro předčasné propuštění. Zlepšení těchto programů by mohlo 

zahrnovat spolupráci s odborníky na drogovou závislost a využití nejnovějších 

terapeutických metod. 

6.3.8  Efektivnější interní komunikace a spolupráce 

Zlepšení interní komunikace a spolupráce mezi zaměstnanci je zásadní pro 

efektivní řešení drogové kriminality. Efektivní sdílení informací o drogové kriminalitě a 

podezřelých aktivitách umožňuje rychlé a koordinované reakce. Věznice by měly 

implementovat systémy, které umožňují snadné a rychlé sdílení informací a zlepšení 

spolupráce mezi různými odděleními. 

6.4 Doporučení autorky práce na základě problematiky praktické 

části 

Tento problém se dotýká nejen vězňů samotných, ale i personálu, který je 

vystaven každodenním stresovým situacím a zvýšenému riziku násilí. 

Jedním z klíčových kroků ke snížení drogové kriminality ve věznicích je zvýšení 

počtu zaměstnanců vězeňské služby. Současný stav, kdy je počet personálu nedostatečný, 

komplikuje účinný dohled nad vězni a zajištění bezpečnosti. Věznice by měly usilovat o 

navýšení počtu jak uniformovaných, tak civilních pracovníků. Více příslušníků by 

umožnilo častější kontroly cel a osobní prohlídky, což by přímo vedlo ke snížení pašování 
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drog. Také by to zlepšilo celkovou bezpečnost a pracovní podmínky, což by mohlo snížit 

fluktuaci zaměstnanců a zvýšit jejich morálku. 

Současné metody detekce drog, jako jsou testy moči a využívání psovodů, jsou 

účinné, ale nedostatečné pro úplné vymýcení pašování drog. Zavedení rychlejších a 

pokročilejších testů, například nových detekčních technologií nebo moderních 

biochemických testů, by výrazně zlepšilo schopnost vězeňských zařízení odhalit 

přítomnost drog. Rychlé testy umožní okamžitou reakci na podezřelé chování vězňů a 

pomohou snížit riziko šíření drog uvnitř zařízení. 

Prohlídky cel a osobní kontroly by měly být prováděny častěji a důkladněji. 

Zintenzivnění těchto kontrol může předejít pašování drog a zvýšit celkovou bezpečnost. 

Pravidelné a neohlášené prohlídky by měly být standardem, aby se minimalizovalo riziko 

pašování drog skrze různé kanály, jako jsou návštěvy nebo přehozy přes vězeňské zdi. 

Efektivní kontroly by také zahrnovaly využití moderních technologií, jako jsou 

rentgenové přístroje a další detekční zařízení. 

Jedním z rizikových faktorů pro pašování drog je možnost práce odsouzených 

mimo věznici. Snížení počtu vězňů pracujících mimo věznici by výrazně omezilo jejich 

příležitost k získávání drog. Tento krok by mohl zahrnovat přehodnocení pracovních 

programů a zavedení přísnějších bezpečnostních opatření pro ty, kteří jsou stále zapojeni 

do těchto programů. 

Přísnější tresty za pašování drog a další drogové delikty by mohly sloužit jako 

silný odstrašující prostředek. Zákonodárci a vedení věznic by měli zvážit zavedení 

přísnějších disciplinárních opatření a trestů pro ty, kteří se zapojují do drogové 

kriminality. Tato opatření by měla být jasně komunikována vězňům, aby si byli vědomi 

vážnosti následků. 

Školení zaměstnanců vězeňské služby je klíčové pro efektivní detekci a prevenci 

pašování drog. Pravidelné a pokročilé školení by mělo zahrnovat nejnovější techniky a 

metody pro odhalování drog a jednání s drogově závislými vězni. Zaměstnanci by měli 

být vybaveni znalostmi a dovednostmi, které jim umožní rychle a efektivně reagovat na 

situace související s drogami. 

Programy pro drogově závislé vězně by měly být rozšířeny a zlepšeny, aby se 

zaměřovaly nejen na léčbu závislosti, ale i na prevenci recidivy. Tyto programy by měly 
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být motivující a zaměřené na skutečné zlepšení stavu vězňů, nikoli pouze na získání 

lepšího hodnocení pro předčasné propuštění. Zlepšení těchto programů by mohlo 

zahrnovat spolupráci s odborníky na drogovou závislost a využití nejnovějších 

terapeutických metod. 

Zlepšení interní komunikace a spolupráce mezi zaměstnanci je zásadní pro 

efektivní řešení drogové kriminality. Efektivní sdílení informací o drogové kriminalitě a 

podezřelých aktivitách umožňuje rychlé a koordinované reakce. Věznice by měly 

implementovat systémy, které umožňují snadné a rychlé sdílení informací a zlepšení 

spolupráce mezi různými odděleními. 

Tyto návrhy představují komplexní přístup k řešení problematiky drogové 

kriminality ve vězeňském systému. Je nezbytné, aby byla přijata a implementována široká 

škála opatření, která zahrnují nejen zlepšení bezpečnostních postupů, ale také podporu 

rehabilitace a prevence recidivy u drogově závislých vězňů. Implementace těchto 

opatření by mohla výrazně přispět k bezpečnějšímu a efektivnějšímu fungování 

vězeňských zařízení. 
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7 Závěr 

Závěr této bakalářské práce se zaměřil na analýzu a zhodnocení problematiky 

drogové kriminality osob ve výkonu trestu odnětí svobody. V rámci této práce byly 

prozkoumány současné právní předpisy, současný stav drogové kriminality ve věznicích 

v České republice i v zahraničí, a také programy na prevenci a léčbu drogové závislosti 

ve věznicích. 

První kapitola poskytla důkladný přehled platných právních předpisů, které 

regulují problematiku drogové kriminality a nakládání s drogově závislými osobami ve 

věznicích. Tato kapitola zdůraznila důležitost právního rámce pro efektivní prevenci a 

léčbu drogové závislosti. 

Druhá kapitola se věnovala současnému stavu drogové kriminality ve věznicích v 

České republice. Zde byly podrobně popsány podmínky ve věznicích a práva vězněných 

osob, včetně jejich přístupu k zdravotní péči a programům zaměřeným na léčbu závislosti. 

Byly představeny statistiky ilustrující rozsah problému a identifikovány hlavní výzvy, 

kterým vězeňský systém čelí. 

Ve třetí kapitole byl analyzován stav drogové kriminality v zahraničí. Byly 

předloženy srovnávací statistiky a popsány různé programy harm reduction, které se 

osvědčily v zahraničních vězeňských systémech. Tato část práce poskytla cenné 

poznatky, které mohou být inspirací pro zlepšení situace v České republice. 

Čtvrtá kapitola se soustředila na metody prevence užívání drog ve věznicích. Byly 

zde popsány různé preventivní a terapeutické programy, které jsou ve věznicích 

implementovány s cílem snížit míru drogové kriminality a podporovat rehabilitaci 

vězněných osob. 

Praktická část práce se zaměřila na vykonané rozhovory s dozorci vězeňské 

služby, ze kterých byly následně vyseparované problematiky. Tyto problematiky byly 

popsané a doplněné autorovo doporučením k daným problematikám. 

Závěrem lze konstatovat, že problematika drogové kriminality ve věznicích je 

komplexní a vyžaduje interdisciplinární přístup. Je nezbytné, aby právní rámec byl 

podporován efektivními preventivními a léčebnými programy, které budou zaměřeny 

nejen na potlačení užívání drog, ale také na podporu rehabilitace a resocializace 

vězněných osob. S ohledem na získané poznatky je doporučeno, aby český vězeňský 

systém čerpal inspiraci ze zahraničních modelů a usiloval o implementaci osvědčených 

postupů v oblasti harm reduction a terapeutických programů. 

Doufám, že tato práce přispěje k lepšímu pochopení problematiky drogové 

kriminality ve věznicích a bude inspirací pro další výzkum a praktická opatření v této 

oblasti. 
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